

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29. - APARTADO DE CORREOS 139.



J. O. M.

D.ª María del Rosario Quinzá Bergón Viuda de Almenar

FALLECIÓ A LAS DOCE DEL DÍA DE AYER, EN GODELLA habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual; sus desconsolados hijos don Francisco, doña María de los Desamparados, doña Teresa y don José, hijos políticos doña María de los Desamparados Martorell, don Luis Fernández Marchante y doña Ana Lleó, nietos, hermana política, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les suplican su asistencia a la misa de cuerpo inseputo, que se celebrará hoy, a las diez, en la iglesia parroquial de San Bartolomé, de Godella, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar por la tarde a las cuatro, desde las Torres de Serranos, hasta la plaza de San Agustín por lo que quedarán muy reconocidos.



LA SEÑORA

Doña Concepción Muñoz Turubio DE VIDAL

FALLECIÓ AYER, A LAS DIEZ DE LA MAÑANA, EN EL PUEBLO DE ROCAFORT

fortalecida con los auxilios espirituales

R. I. P.

Su afligido esposo don Ricardo Vidal, hijos doña Concepción, don Ricardo y don Francisco, hermano don Carmelo, hermana política doña María del Alisal, primos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les suplican asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las 11'45, desde las Torres de Serranos, hasta la plaza de San Agustín.



Rogad a Dios en caridad por el alma de
EL SEÑOR

Don Juan Gómez Barreda MÉDICO

que falleció en Rubielos de Mora, el día 12 de los corrientes A LOS 27 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual; su afligida esposa doña Antonia García Mollá, hermanos doña María y don José, padres políticos don José García Miquel y doña Antonia Mollá Castelló, hermano político don Enrique Algarra, tíos, primos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les suplican asistan al Santo Rosario que en sufragio del alma del finado se rezará en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados el día 19 y ocho siguientes del presente mes, a las siete de la tarde, por lo que les quedarán agradecidos.

El excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo de esta diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

No se reparten esquelas.

Asuntos del día

Acentúa el señor Lerroux en cada uno de sus nuevos discursos, no su aproximación, en la que no creemos, a la monarquía, sino ese espíritu de orden, que viene informando su actuación; de gubernamentalismo del orden pudiéramos decir, que tantas censuras le está acarreado de sus antiguos amigos y de quienes, todavía, se muestran sorprendidos, aunque no lo estén, de la actitud de dicho hombre público. Resultan inútiles, sin embargo, para una campaña seria y eficaz contra el señor Lerroux, tales extraluzes: temperamento bien templado para toda clase de luchas, tenemos por cierto que el diputado republicano, el primer diputado republicano, no se sentirá arredrado por la maniobra de quienes se resisten a confesar, aunque lo crean en lo íntimo de su conciencia, que el magno, vital problema de España es el de respeto a la ley, y después un problema de trabajo y de subsistencias... Los demás son... problemas «políticos»...

Amante del orden y de la paz, sociales; convencido de la necesidad de mantenernos en Marruecos; defensor del principio de autoridad... el discurso que antecayer, en los Juegos Florales de La Laguna, ha pronunciado el señor Lerroux tiene una importancia singular que hará dos empesos de él con mayor de-

tenimiento. Sean estas líneas únicamente como advertencia de que reconocemos su transcendencia.

Como inciso de su notable discurso leído, ayer mañana, en el solemne acto de la apertura de los Tribunales, el fiscal del Supremo ha pronunciado la condenación categórica y rotunda de una de las dejas de las más evidentes perpetradas por el Estado y la caracterizada con rasgo inconfundible, indeleble, todo un sistema político. «Las leyes—ha dicho—se sancionan, pero después duermen en la Gaceta... Ciertamente es el mal; cierto es, y por lo visto, incurable, este gran mal contra el que clamamos todos los partidos y todos los hombres de partido, sin perjuicio de no contribuir a la empuñadura colectiva con la propia corrección. Si las palabras del fiscal del más alto tribunal de la nación se escucharan en el Palacio de las Leyes, tendrían todo el simbolismo terrible y mordaz de un «dñi»...

Por lo demás, el ministro de Gracia y Justicia en el acto de apertura que nos ocupa, hizo la acostumbrada excursión por el campo, bien accidentado, de la organización judicial, exponiendo las modificaciones que, en su sentir, deben introducirse en ella. No podía faltar: en esa tela de Penélope, que es la organización de la administra-

ción de justicia, la lanzadera del ministro de turno debía dar una pasada, a lo menos...

M. Jaspar, ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, ha notificado al representante del Reich, en Bruselas, que Alemania debe pagar ayer, 15 de septiembre, al gobierno belga las cantidades asignadas en bonos del Tesoro, a seis meses, así como la suma de cien millones de marcos oro, garantizando el pago de los bonos.

Si Alemania no paga, es natural que Bélgica acuda a la comisión de Reparaciones, comunicándole oficialmente la negativa. ¿Qué pasará entonces? Sería lógico que, por unanimidad, la referida comisión proclamase la falta de formalidad alemana, puesto que también, por unanimidad, acordó la exigencia del pago, y procediese a las sanciones.

Pero esto no ha de suceder así, porque el representante de Inglaterra ya sostuvo que su país es enemigo de toda sanción y además era partidario de conceder ciertos plazos a Alemania. Esta actitud, aun que responda a la convicción inglesa, es indudable que causará grave quebranto a la comisión de Reparaciones, puesto que le restará en lo sucesivo autoridad. ¿Modificará Inglaterra su criterio? El asunto del pago de los débitos germanos se enreda, y no sería difícil que sobreviniese la aplicación inmediata de las sanciones.

El teatro lírico valenciano

Para l'amic «Marian»

Estimat amic:

El meu íntim company Chavari estava en les seues excursions d'estiu: ha sabut tard la vostra amable invitació respecte del teatre líric valenciano... i com ell no pot escriure lo que voldria, me fa la comanda; es com si ell vos escrigués.

Molts anys venia el nostre amic somniant en un teatre líric valenciano; pot ser vosté, amic Marian, ha parlat alguna vegada ab ell quand aquelles passejades fetes en companya del malaguanyat Paquito Cuesta...

Y arribarem a la conclusió de que fins podia ferse ópera valenciana pràcticament, ab mes facilitat que altres obres de gran espectacle, perquè medis artístics n'hi habien.

Per ara, lo que resulta mes difícil y mes trist del problema es venguer de la impreparació de tots: de autors y de públic. Venim destruint el nostre ambient fa mes de mitj sigle; venim ensenyant a tot lo moque pensar en valenciano, escriure en valenciano, fer teatro valenciano, es cosa baixa, d'espardenya vella, de baix despreci per lo seriós; venim instantant un ambient de fenta... ¡y's queixem de que no hi haixca públic!

El teatre líric them desfet els valencians. Y volerlo ara resuscitar de sobte, sembla una mica lo del noyet que trenca la joguina y després plora perquè ya no marcha.

Haureu llegit de segur, estos dies, lo que diu un crític francés a propósito de les característiques de la escena: cada qualitat que romp la síntesi artística del teatro y's torna predominant, ho es casi sempre a costa d'un altra que resulta disminuïda. De vegades fa com una subtitució que predomina a costa de totes les demás qualitats vitals de una escena.

Doncs, en Valencia hem donat un exemple magnífic de «substitutius»: hem llansat fora l'anima del poble y el ambient y la elevació, per enlairar un ambient de madrilenysme y «gènero chico»; hem diputada com a geria genial els arguments de crim gacillesc; y hem anat a buscar el riure (que de somriure no'n sabem) en les mes degradades alusions intestinals. Com a reacció per a tal baixesa una poesia «còctis», y que mira molt cap arerra, no será remey apropiat.

Fa pocs dies la vostra estimada Correspondencia dedicaba bondadosos elogis ab motiu de unes obres de Chavari executades al extranjer. «Vos diré que el fragment líric mes aplaudit era... una obra deslinada primitivament al teatro valenciano? Y perdoneu si he parlat massa del nostre amic; pero això ens diu que, cert ambient, els nostres artistes han de buscarlo fora. Vivim en Valencia al marge de la vida del món, y encara mes al marge de la vida verament valenciana.

Sols una enlairada preparació del ambient feta ab desinterés y ab gran sinceritat sería fecunda. Falta saber si estem preparats. Además: la sinceritat y el desinterés, ¿ahont están en estos temps de arrivisme? Ben vostre,

EDUARDUS.

DESDE MADRID

LA POLITICA

SOBRE LA CONCENTRACION CONSERVADORA

Cuanto expuso el cronista en su último artículo, respecto a la concentración conservadora, ha tenido plena confirmación. Manifesté que el ambiente era contrario a tal alianza y que los mauristas se oponían a la concentración. Cuarenta y ocho horas después de salir mi crítica de Madrid, el señor Maura hacia en Santander sus declaraciones tan comentadas, opuestas a la concentración conservadora. Los informes de LAS PROVINCIAS se han confirmado una vez más, lo cual no es extraño, puesto que se inspiran en la imparcialidad, y el único fin que guía al cronista es el de tener bien enterados a sus lectores, sin dejarse llevar de apasionamientos, ambiciones, ni tomar parte en luchas ni maniobras.

¿Cuál era el plan que había para la concentración, y que parece desbaratado, por el momento, con las declaraciones del señor Maura?

Me consta que el jefe del gobierno no pensaba en la concentración conservadora, así como también, que ciertos elementos ministeriales, que no la miraban con buenos ojos, se resignaban a ella. Parecían convenidos los ministeriales de lo que firmaba el cronista, en su anterior artículo: que la concentración aseguraba a los conservadores el gobierno, quizá por mucho tiempo.

Se hablaba entre los conservadores del plan para esta concentración, constituyéndose el mes próximo un ministerio, en el que entraría, probablemente, el señor Goicoechea, en representación de los mauristas, y uno o dos amigos del señor Cierva. Parece que el ilustre exministro de la Guerra desecha tener dos representantes en el futuro gabinete de concentración.

El mismo día que hacía el señor Maura en Santander sus comentadas declaraciones, decía al cronista significado personaje ministerial:

—Está usted bien enterado del propósito sobre la concentración conservadora. En el caso de que no se llegue a realizar, más por dificultades que pongan los mauristas, que por resistencia del señor Cierva, el plan del gobierno está marcado.

Puede afirmarse que habrá modificación ministerial, entrando en el gabinete las principales figuras del partido liberal conservador. Y el gobierno se presentará a las Cortes en la última decena de octubre, para discutir, en primer término, la ponencia parlamentaria sobre el expediente Peasso.

Así se pensaba en las altas esferas ministeriales antes de las declaraciones del señor Maura en Santander. ¿Se continúa opinando del mismo modo? El cronista puede afirmar que sí.

Es claro, que el propósito de la concentración ha llevado un golpe duro, pero ¿quién sabe lo que puede suceder hasta mediados de octubre? Opinará el señor Cierva, lo mismo que el señor Maura, respecto a la concentración conservadora?

En el caso de que no pueda llegarse a la alianza de las fuerzas conservadoras, se realizará la modificación del gabinete, en la forma indicada, y se presentará al Parlamento.

¿Le atacarán mauristas y ciervistas? En tal caso, el ministerio tendría que dimitir, si le fallase el apoyo de la concentración liberal. Para ese momento, si llegase, esperan mauristas y romanistas la transformación de la política, pues ni unos ni otros creen que les sería entregado el Poder a los concentrados de las izquierdas, lo cual significaría el restablecimiento del turno de los partidos.

Conservadores y demócratas estiman que ese es un sueño de mauristas y romanistas, pues la política de los gabinetes de alianzas nacionales ha fracasado totalmente en nuestro país. Si los concentrados demócratas no tienen mucha prisa por alcanzar el Poder, estiman los ministeriales que el gobierno puede vivir en el Parlamento, pues la oposición de los mauristas y ciervistas no sería violenta.

La situación política no ha variado mucho desde mi anterior artículo. Ciertamente es que los declaraciones del señor Maura dan un golpe a los planes de concentración conservadora, pero son muchos los que no la creen malograda definitivamente. Las circunstancias pueden im-

poner al señor Maura un cambio de criterio, aunque sea circunstancial y de momento. Además, sabido es que el señor Cierva viene siendo partidario decidido de la unión de las fuerzas conservadoras, y que su actitud, de los últimos meses, era francamente resuelta en pro de la concentración.

Por ello, los partidarios de la alianza conservadora no han perdido la esperanza todavía, aunque han pasado un mal rato con las de-

claraciones del señor Maura en Santander.

Es natural que, al hablar de este asunto, se exponga por muchos la creencia de que el gabinete conservador, por mucha que sea la modificación que se le haga, si va al Parlamento, sin el apoyo de las fuerzas afines, vivirá en equilibrio inestable, pendiente del empujón de los concentrados de las izquierdas.

Debe tenerse en cuenta, al examinar el enredo político, los factores de compensación. La conquista del Poder por los demócratas, quedando fuera de juego el conde de Romanones, ¿no podría significar, en las futuras elecciones, el aniquilamiento del romanonismo? ¿Cuál sería el trato que recibirían mauristas y ciervistas de un gabinete de concentración democrática, entendido con los liberales conservadores?

En todo esto piensan actualmente los políticos de las diferentes agrupaciones.

M.

Madrid 12 de septiembre de 1922.

Después de un homenaje

Con motivo de haberse dado el nombre de «Mariano Ribera» a la calle de las Colonias del pueblo de Burjassot, ha dirigido aquel señor al Ayuntamiento de la referida villa la siguiente comunicación:

«Ilustrísimo señor: Sería descortés e inculcable e ingratitude notoria, no rendir el que suscribe ante V. S., como dignísimo representante de esa por tantos títulos ilustre Corporación, su más sentido reconocimiento por el inmerecido honor que se le ha dispensado al rotular con su modesto nombre una de las calles de esa hermosa y culta población.

No a mí, sino al insigne doctor don Ramón Gómez Ferrer e ilustres personalidades, que bajo su honrosa presidencia constituyeron el Patronato, del que soy secretario, será siempre debida la fundación del Instituto de Corrección paternal y Escuela de Reforma, que tan hermosos resultados puede ofrecer, si llega a lograr los auxilios de todos, y por ello, sin duda alguna, a nadie ha de extrañar, antes por el contrario se estimará justo, que haga una vez más pública tal manifestación y que decline el honor que se me ha dispensado, en el dicho benemérito Patronato, y en particular en su dignísimo presidente.

Ello no obstante, y por lo que a mí se refiere, quedo sumamente obligado por tan delicada atención, uniéndome a ese ilustre Ayuntamiento, además de los vínculos de la debida consideración, los de la más imborrable gratitud.

Porta Coeli 5 septiembre de 1922.» Conocemos la sincera, íntima modestia del comunicante, y por tanto la viva contrariedad que experimenta con ésta y otras manifestaciones de reconocimiento y simpatía, que tanto hablan en su favor como enaltecen a las ilustres personalidades que con él laboran en pro del Instituto de Corrección paternal y Escuela de Reforma, pues el estimular con mercedos homenajes a hombres tan inteligentes y de tan fecunda actividad como el señor Ribera, indica un intenso interés por la benemérita fundación y un alto sentido de justicia propio de espíritus selectos y capacitados.

En la persona del que por su cargo encarna la máxima actividad, se premia, pues, el común anhelo por la pronta y definitiva concreción de una tan valiosa como penitencia obra social.

Oro, plata y diamantes

Poco animado el negocio de oro en el mercado de Londres, comenzó ofreciendo el metal a 92 chelines, y cierra, mejorado, a 92-2. El metal ofrecido, que en la mayoría de los días fué de poca importancia, lo adquirió Estados Unidos, en su mayor parte, y el resto la India.

En París se ofrece el kilo de oro a 8.700 francos.

El precio de adquisición de la pieza de oro de 20 marcos, efectuada por cuenta del Estado alemán por el Banco del Imperio, ha sido elevado, a partir del 21 de agosto, de 2.500 a 3.500 marcos papel; el de adquisición de las piezas de plata pasa de 60 a 80 veces su valor nominal.

La plata adquirida al principio de semana por varios Bancos chinos y bazares indios, elevó en el mercado de Londres a 35 peniques la onza. Los compradores se hicieron más tarde vendedores, y al no encontrar sus ofertas sino débil contrapartida en algunas compras especulativas, descendió la cotización un cuarto.

Al cierre se rehizo nuevamente el mercado, por las mismas razones que en la apertura, y quedó a 35 1/8 peniques onza para toda clase de operaciones. En el mercado de Nueva York comenzó la semana a 69 1/2 centavos; mejoró a 69 5/8; descendió más tarde a 69 1/8, y quedó a 69 1/2. El mercado de París mejoró su cotización 10 francos, y ofreció el kilo de plata a 310.

Según manifestaciones del gerente de una importante casa importadora de diamantes, debe existir una gran empresa acaparadora de los mismos, toda vez que se nota una marcada penuria de piedras preciosas, precisamente cuando la demanda es mayor que nunca. Varios americanos acaudalados adquieren todas las piedras que pueden conseguir, e igualmente, el Japón compra mucho.

Existe una demanda sostenida para todas las clases, y los precios se han elevado del 10 al 15 por 100 durante los cuatro últimos meses, y se cree que aún se elevarán más.

HOTEL MEUBLÉ Habitaciones para baño, bidet y waters. Servicio permanente. Pi y Margall, 5; Mosén Femares, 2

La exportación de frutas a Inglaterra

Otra vez se cierne una amenaza sobre la exportación de las frutas valencianas. El gobierno español ha concertado con Inglaterra un convenio comercial que todavía no ha sido ratificado. Como siempre, sabemos lo convenido en ese Tratado por explicaciones dadas a su país por el ministro de Comercio inglés; nuestro gobierno guarda acerca del asunto un silencio absoluto.

Por referencia inglesa sabemos que en ese convenio Inglaterra se compromete a admitir, libres de todo derecho, la mayoría de los frutos levantineños, y entre ellos la naranja y la cebolla. Además, Inglaterra se obliga a no limitar en ningún caso, la cantidad de frutas que ha de ser importada en aquel país. Como se ve, el convenio lleva la seguridad de nuestros exportadores al mercado inglés y tiene para Levante un interés excepcional.

Pero es el caso que ese convenio fué rubricado, según ha hecho público el ministro inglés, el día 27 de julio último, y todavía no ha sido aprobado por nuestro gobierno. En estas circunstancias se está haciendo en Asturias un movimiento de opinión que puede dificultar la ratificación de ese convenio. Ahora se dice que el convenio irá a examen de nuestra Junta de Aranceles y Valoraciones el día 21 del corriente, y de allí pasará a estudio de la Junta de Protección a la producción nacional. En ambas entidades tienen un peso excesivo los intereses proteccionistas de la industria, y una débil representación los intereses agrícolas, sobre todo la agricultura de exportación. Si el convenio no se ratifica, Inglaterra tomará represalias y es seguro que esas represalias serán contra la agricultura valenciana.

Ayer el presidente de la Diputación hizo citar en su despacho para tratar de este asunto a las representaciones de los intereses agrarios. Por ausencia de la mayoría, acudió solo el marqués de Castellfort, quien convino con el presidente en telegrafiar al jefe del gobierno significándole el desecho de Levante de que se vaya pronto a la ratificación del convenio. Es seguro que todas las entidades agrarias unirán su voz a esta demanda.

El presidente de la Diputación telegrafió lo siguiente: «Madrid.—Presidente Diputación Valencia a presidente Consejo ministros.

Ratificación convenio comercial Inglaterra interesa toda región levantina. Es esencial la fecha y la libre entrada de frutos sin limitar cantidad.

Gobierno español debe conseguir estos extremos armonizándolos con otros intereses inmediatos.»

Y el señor marqués de Castellfort puso por su parte el siguiente telegrama: «Madrid.—Presidente Consejo ministros.

En nombre Cámara Naranjera ruego vuestro con todo encarecimiento ratificación inmediata convenio comercial anglo-español, inspeccionado defensa productos agrícolas región levantina, que tan aguda crisis sufre.

Saludo vuestro con respetuosamente.—Marqués de Castellfort.»

En Asturias hay gran efervescencia contra el convenio con Inglaterra. Las condiciones en que ha de

entrar el carbón inglés perjudica a las minas asturianas, y es natural que aquellos interesados traten de defenderse. Nosotros no podemos criticarlo. Pero tenemos la obligación de estar a la mira para evitar que el convenio fracase y que las represalias inglesas perjudiquen a nuestra riqueza. No podemos ser enemigos de Asturias; pero debemos ser defensores de Levante. El gobierno tiene la obligación de armonizar los diferentes intereses legítimos que se mueven alrededor de este convenio. En Valencia debemos estar vigilantes para evitar que el convenio fracase. Como el asunto es de capital importancia, iremos informando detenidamente a nuestros lectores.

CAJA DE CAUDALES

Se comprará una caja de caudales en buen estado y de 1'90 por 0'70 metros, aproximadamente. Razón: Calle Martí, núm. 18, 3.º

Los mercados del carbón

En Inglaterra, las exportaciones de carbón durante la semana última han sido las mayores del año, cifrándose en 599.000 toneladas, de las que 146.148 se enviaron a los Estados Unidos.

El mercado interior es menos brillante que el exterior, porque los consumidores del país se reservan, en espera de mejores condiciones; no obstante, los precios se mantienen firmes.

En Alemania se espera una próxima alza en los carbones, como consecuencia de los nuevos descensos del marco. Patronos y mineros han empezado a tratar nuevamente el asunto de los salarios y de las horas suplementarias de trabajo. Se sabe que los mineros exigen un aumento de jornal de 150 a 210 marcos por día, lo que supone una mejora de 50 a 60 por 100 de los salarios actuales, y tendrá gran repercusión en los precios.

La producción de carbón en la cuenca del Ruhr, con inclusión de las minas de la orilla izquierda, se elevó en el mes de julio a 7.864.200 toneladas, contra 7.078.361 en el mes anterior.

En Bélgica mejora progresivamente la industria carbonera, a causa de la reducción sensible de los suministros alemanes, de la reanudación industrial y de la desaparición casi total de la competencia inglesa como consecuencia del alza de la libra esterlina.

En carbones domésticos, los carbones de camero, antrocosos y semigrasos, son muy difíciles de encontrar.

La producción de aglomerados aumenta rápidamente, y los precios se encuentran en alza a causa de las actuales cotizaciones de la brea, que se trata, para las buenas calidades, de 280 a 285 francos cif. Amberes.

En los Estados Unidos, la producción hullera se desarrolla regularmente; pero no con tanta rapidez que permita a la industria metalúrgica trabajar con la misma capacidad que antes de la huelga

Valencia

Ayer continuó soplando el viento del Oeste, con inclinación al Sur, pero fué menos molesto que los dos últimos días, y esto, unido a que el barómetro subió a 763 milímetros, parece augurar una próxima variación beneficiosa del tiempo.

A la una de la tarde teníamos 24 grados a la sombra y 27 al sol.

Sobre las cuatro de la tarde noté un ligero temblor de tierra, mas de tan escasa duración e intensidad, que a no ser porque fué notado en lugares distintos y distantes entre sí, a la misma hora, podía dudarse de que se hubiese producido dicho movimiento sísmico.

—Ayer se dirigió a Madrid el siguiente despacho:

—Madrid.—Presidente Consejo ministros.—En nombre Cámara Naranjera, ruego vuestro con todo encarecimiento ratificación inmediata convenio comercial anglo-español inspirado defensa productos agrícolas región levantina, que tan aguda crisis sufre. Salud vuestro respetuosamente.—Marqués de Castellfort.

—ACADEMIA MARTI.—Bachillerato. Carreras especiales. Se reciben encargos de matrícula oficial. Calle de Cocinas, 5 y 7 (junto a San Bartolomé).

—Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan con el Eruptivo López Moreno.

—La calvicie es una enfermedad del cabello que se evita usando el agua La Flor de Oro, por sus propiedades tónicas. Con su uso desaparece la caspa y se estimula poderosamente el crecimiento del cabello, con su primitivo color.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

—El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

—¿Qué prefiere usted, señor, ron o marrasquino solo? No quiero ningún licor no siendo el Licor del Pofo.

—Hemos tenido ocasión en estos días pasados de visitar la moderna instalación de trilla mecánica que don Emilio Baixauli Ibor, de Valencia, ha montado recientemente en el vecino pueblo de Sollana.

Informados amablemente por dicho señor, nos complacemos en hacer pública su satisfacción ante los excelentes resultados alcanzados con su TRILLADORA IMAD, mejorada con doble cilindro batidor, construida y montada por los acreditados talleres I. M. A. DOMINGO GÓMEZ, Camino de Barcelona, 22, de esta capital.

Podemos apreciar personalmente cómo en una instalación bien montada se hacen patentes las múltiples ventajas de la aplicación de la moderna mecánica agrícola, y así señalamos como notable su elevada producción, ya que fácilmente alcanza los 8.000 KILOGRAMOS-HORA, no obstante haber sido adquirida para 4.000 kilogramos-hora. Resultado tan halagüeño no difícil en lo más mínimo la perfecta limpieza del grano y su aprovechamiento máximo, no igualado por ninguna otra casa constructora.

—Ha regresado del Balear de los Hervideros de Coñrentes la distinguida señora doña Vicenta Pardo, viuda de don Fernando Samuel Ros, con sus bellísima hija Vicentita y simpático hijo Samuel.

—Ha marchado a París la modista de sombreros, Marina Martí.

—Tos, picazón y cosquilleo de garganta, desaparecen con las pastillas de San Blas. Botica de Santa Catalina, vinda de Costas.

—SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poeta Badenes, 1, antes Figuereta. Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad, Camino del Grao y poblaciones marítimas.

—Próxima venta de CARTES DE SOLDAT, del gran Llorente, en discos GRAMOFONO, editados especialmente para CRUMIERE, 17, Santa Catalina, 18 y 19.

—Interesa a todos los señores que hayan de visitar el Balear de Coñrentes (cuyas aguas son infalibles para la curación de las afecciones del hígado, intestinos y estómago), pasar por la administración de dicho establecimiento, Gran Via, 63, en donde se facilitan referencias y los billetes para el único automóvil que conduce a dichos Hervideros. Este servicio se prestará, desde esta fecha, DIARIAMENTE, utilizando la nueva carretera.

—Las aguas de Benimarfull se recomiendan a los artífices.

Mortuoria

—Una dama distinguida y buena, la señora doña María del Rosario Quinzá Bergón, viuda de Almenar, falleció ayer en Godella. Seguramente la triste noticia habrá producido general sentimiento entre cuantas personas se honraron con su trato, modelo de distinción y de bondad. Unimos nuestra sincera pésame a la que experimentan en estos instantes sus hijos, nuestros estimados amigos don Francisco y don José; hijas doña María de los Desamparados y doña Teresa, hijos políticos doña María de los Desamparados Martorell, don Luis Fernández y doña Ana Lleó, nietos, hermana política y sobrinos, y al propio tiempo que les deseamos resignación cristiana para su pena, elevamos al cielo plegarias por el alma de la finada.

—Ayer pasó a mejor vida la señora doña Concepción Muñoz Turun.

do Vidal, en el pueblo de Rocafort, dejando para siempre un hogar ennoblecido con sus virtudes y perfumado con su cariño. En cambio, el recuerdo de su vida ejemplar y de su acción afectuosa será imperecedero, guardando los seres queridos culto a la memoria de la finada. Reciban nuestro sincero pésame su esposo don Ricardo Vidal, hijos doña Concepción, don Ricardo y don Francisco, hermano don Carmelo, hermana política doña María del Alisal, primos y sobrinos. ¡Y que descanse en paz la excelente señora!

—En Rubielos de Mora ha fallecido el culto médico de nuestra ciudad, don Juan Gómez Barrera, joven todavía y con las ilusiones naturales en quien como él contaba para luchar con éxito en la vida con una inteligencia y una laboriosidad exquisita. Al dolor hondísimo que siente su esposa doña Antonia García Mollá, hermanos doña María y don José, padres políticos don José García Miquel y doña Antonia Mollá, hermano político don Enrique Algarra, tíos y demás familia, unimos el nuestro.

—ACADEMIA MARTI.—Bachillerato. Carreras especiales. Se reciben encargos de matrícula oficial. Calle de Cocinas, 5 y 7 (junto a San Bartolomé).

—Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan con el Eruptivo López Moreno.

—La calvicie es una enfermedad del cabello que se evita usando el agua La Flor de Oro, por sus propiedades tónicas. Con su uso desaparece la caspa y se estimula poderosamente el crecimiento del cabello, con su primitivo color.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

—El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

—¿Qué prefiere usted, señor, ron o marrasquino solo? No quiero ningún licor no siendo el Licor del Pofo.

—Hemos tenido ocasión en estos días pasados de visitar la moderna instalación de trilla mecánica que don Emilio Baixauli Ibor, de Valencia, ha montado recientemente en el vecino pueblo de Sollana.

Informados amablemente por dicho señor, nos complacemos en hacer pública su satisfacción ante los excelentes resultados alcanzados con su TRILLADORA IMAD, mejorada con doble cilindro batidor, construida y montada por los acreditados talleres I. M. A. DOMINGO GÓMEZ, Camino de Barcelona, 22, de esta capital.

Podemos apreciar personalmente cómo en una instalación bien montada se hacen patentes las múltiples ventajas de la aplicación de la moderna mecánica agrícola, y así señalamos como notable su elevada producción, ya que fácilmente alcanza los 8.000 KILOGRAMOS-HORA, no obstante haber sido adquirida para 4.000 kilogramos-hora. Resultado tan halagüeño no difícil en lo más mínimo la perfecta limpieza del grano y su aprovechamiento máximo, no igualado por ninguna otra casa constructora.

—Ha regresado del Balear de los Hervideros de Coñrentes la distinguida señora doña Vicenta Pardo, viuda de don Fernando Samuel Ros, con sus bellísima hija Vicentita y simpático hijo Samuel.

—Ha marchado a París la modista de sombreros, Marina Martí.

—Tos, picazón y cosquilleo de garganta, desaparecen con las pastillas de San Blas. Botica de Santa Catalina, vinda de Costas.

—SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poeta Badenes, 1, antes Figuereta. Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad, Camino del Grao y poblaciones marítimas.

—Próxima venta de CARTES DE SOLDAT, del gran Llorente, en discos GRAMOFONO, editados especialmente para CRUMIERE, 17, Santa Catalina, 18 y 19.

—Interesa a todos los señores que hayan de visitar el Balear de Coñrentes (cuyas aguas son infalibles para la curación de las afecciones del hígado, intestinos y estómago), pasar por la administración de dicho establecimiento, Gran Via, 63, en donde se facilitan referencias y los billetes para el único automóvil que conduce a dichos Hervideros. Este servicio se prestará, desde esta fecha, DIARIAMENTE, utilizando la nueva carretera.

—Las aguas de Benimarfull se recomiendan a los artífices.

Mortuoria

—Una dama distinguida y buena, la señora doña María del Rosario Quinzá Bergón, viuda de Almenar, falleció ayer en Godella. Seguramente la triste noticia habrá producido general sentimiento entre cuantas personas se honraron con su trato, modelo de distinción y de bondad. Unimos nuestra sincera pésame a la que experimentan en estos instantes sus hijos, nuestros estimados amigos don Francisco y don José; hijas doña María de los Desamparados y doña Teresa, hijos políticos doña María de los Desamparados Martorell, don Luis Fernández y doña Ana Lleó, nietos, hermana política y sobrinos, y al propio tiempo que les deseamos resignación cristiana para su pena, elevamos al cielo plegarias por el alma de la finada.

—Ayer pasó a mejor vida la señora doña Concepción Muñoz Turun.

dad solemne Salve a la Reina del Carmelo.

Siete sábados de la Merced.—En Santa Mónica, y para su V. O. T., a las seis de la tarde, el ejercicio correspondiente, con sermón y exposición de S. D. M.

A Nuestra Señora de la Saleta.—En Santo Tomás, ejercicio quinto del novenario, con misa, a las siete y media, con órgano y letillas. Por la tarde, a las seis, la novena con sermón.

CULTOS PARA MAÑANA

Mes mercedario.—En Santa Mónica, a las seis y siete y media, misas y ejercicio del mes que la V. O. T. de la Merced consagra a la Santísima Virgen.

A la Impresión de las Llagas de San Francisco.—En San Lorenzo (Padres Franciscanos), a las cinco y media se descubre, y a las siete y media, misa de Comunión general con plática y letillas. A las diez y media, misa solemne con sermón por el reverendo Padre José María Zaragoza. Por la tarde, a las cinco y media, trisagio, ejercicio y sermón por el reverendo Padre Juan Bautista Pons, reserva solemne y gozos.

V. O. T. de Santo Domingo.—En los Dominicos, la V. O. T. de Santo Domingo tendrá la misa de Comunión a las siete y media.

Por la tarde, a las cinco, junta de Hermanas, y a las seis, el ejercicio con sermón, procesión, y toma de hábitos y profesiones.

A los Doctores de Nuestra Señora.—En el Salvador, a las diez, misa solemne con música, y panegirico a cargo del reverendo Padre Vicente Aloy, Sch. P. rector del Colegio del Grao de Valencia.

Actrices: Catalina Bárcena, Isabel Barrón, Carmen Cano, María Corona, María Esparza, Elena Jiménez, Natividad Jiménez, Milagros Leal, Mercedes López Romero, Teresa Martínez, Ana Quijada, Josefina Santanarria, Rafaela Satorres, Concha Vargas y Cinta Velázquez.

Actores: Francisco Alagón, F. del Castillo Olivares, Manuel Collado, José Crespo, Jesús J. Gabaldón, Ramón Marlorí, Carlos Martínez Baena, Vicente Plasencia, Luis Pérez de León, José Vázquez y Ricardo de la Vega.

Apuntadores: Antonio Cabeza, Luis Cabeza y Vicente Suardte.—Mauquinista, Antonio Vives.—Mueblista, Juan Buendía.—Sastriera, Pilar Fernández.—Decorado nuevo, de Fontanals, Bürrmann y Barradas.—Representante, Acisclo Gil.

Noticias teatrales

OLYMPIA.—Compañía cómico-dramática, dirigida por GREGORIO MARTÍNEZ SIERRA.—Primera actriz, CATALINA BARGENA.

REPERTORIO Y ESTRENOS

Sueño de una noche de agosto, novela escénica en tres actos, original de Gregorio Martínez Sierra.—No te ofendas, Beatriz, comedia en tres actos, de Carlos Arniches y Joaquín Abadi.—La chica del gato, comedia en tres actos, original de Carlos Arniches.—Pigmalión, comedia en cuatro actos, original de Bernard Shaw, traducción de Julio Brontá.—Rosina es frágil, comedia en un acto, original de Gregorio Martínez Sierra.—Don Juan de España, tragicomedia en cuatro actos, original de Gregorio Martínez Sierra.—Paris-New-York, comedia en tres actos, de Croines y Aréne, traducida por Gregorio Martínez Sierra.—El conflicto de Mercedes, comedia en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca.—La hora mala, comedia de costumbres populares en tres actos, original de Carlos Arniches.—El Dilema, comedia en dos actos, original de Juan Ignacio Luca de Tena.—El admirable Criollón, comedia en cuatro actos, original de Sir J. M. Barrie, traducida al castellano por Gregorio Martínez Sierra.—El pavo real, comedia en tres actos y en verso, original de Eduardo Marquina.—Casa de muñecas, comedia en tres actos, de Ibsen, traducida por Gregorio Martínez Sierra.—El corazón ciego, comedia en cuatro actos, original de Gregorio Martínez Sierra.—El capitán sin alma, comedia en tres actos, original de Luis Antón del Olmet.—Obras del teatro de los niños: Viaje a la isla de los animales, comedia de magia en dos actos, divididos en cinco cuadros, basada en una antigua farsa de Guignol, escrita por Gregorio Martínez Sierra, con decoraciones y trajes de Barradas.—Matesos al lobo, cuento escénico para niños, en un acto y en verso, original de Luis de Tapia.

El debut se verificará el miércoles 27 del presente mes, a las 10'15 de la noche, con el estreno de Pigmalión.

LIRICO.—Inauguración de la temporada de cine.—Hoy sábado inaugura este salón, convertido, por el favor del público, en Palacio de Cine. La empresa hubiera querido presentar en este día completamente terminadas las importantes reformas y mejoras que acometió. No ha podido ser así, sin embargo, debido a las circunstancias anormales ocasionadas por la huelga de Correos, que retrasó pedidos, y al incumplimiento de algún industrial que retrasó entregas. Por esta causa no ha podido terminarse la instalación eléctrica ni la colocación del mobiliario, y siendo imprescindible la apertura, por causa de los compromisos contraídos con las ca-

sas alquiladoras de películas, la empresa se encomienda a la benevolencia del público, que sabrá disculpar las pasajeras deficiencias que observa, y que irán desapareciendo a toda prisa.

En cuanto a la parte artística, esta empresa, siendo poco amiga de palabras, deja hablar a los hechos, y los hechos hablarán con sobrada elocuencia.

TRASPASO

En el mejor punto de Valencia, se traspasa establecimiento con magnífico escaparate y con excelente instalación. Informará: L. García Payo, Seranos, 16, entresuelo, de 2 a 4 tarde.

A la Junta de Derechos pasivos se ha remitido el expediente de traslación de pago de haberes a la provincia de Alicante, de don Salvador Ramón, maestro jubilado de Sueca, y el de clasificación de doña Encarnación Aleixandre, maestra del Puig.

Al objeto de que nuestros compañeros de este término municipal tengan conocimiento del derecho que les asiste a tomar parte en los concursos locales, publicamos a continuación la población de derecho con arreglo al curso de 31 de diciembre de 1910, que es el que rige en la actualidad, de los siguientes poblados y agregados:

Benifarrá, 719 habitantes; Benimaclet, 1.793; Benimamet, 2.157; Borbotó, 656; Campanar, 995; Carpesa, 792; Casas de Bárcena, 438; Carrera de Encorts, 2.480; Pinedo, 4.582; Carrera de Melilla, 2.825; Carrera de San Luis y Castellar, 5.529; La Olivereta, 429; Masarroschos, 706; Orriols, 457; Palmer, 635; Benicaball, 572; Nazaret, 720; Pueblo Nuevo del Mar, 15.271; Villanueva del Grao, 4.715, y Zafra-nar, 655.

La delegación regía de Primera enseñanza abre un concurso entre las maestras nacionales de esta capital, para proveer, con arreglo a lo dispuesto en el real orden de 29 de septiembre de 1915, en relación con el real decreto de 17 de junio del mismo año, el cargo de directora de las clases nocturnas para adultas de la escuela, plaza del Portal Nuevo, señalando un plazo desde el día de hoy hasta el 24 del actual, para la presentación de solicitud en la secretaría de la Junta local, todos los días laborables, de diez a doce.

Se advierte que dicho cargo durará hasta que terminen las clases nocturnas en el curso de 1922-23, y que en este concurso se proveerán las resultas, si las hay.

Le ha sido concedida autorización para poder constituirse legalmente a la Asociación del partido de Torrente.

Han sido nombrados con carácter definitivo, directores de graduadas: don Julio Egea López, de Caravaca, y doña Aurora Villaoz Pujana, de Cartagena.

Se anuncia para muy en breve la publicación de la corrida de escalas que hasta ahora ha estado supeditada a la rectificación de las series. Ya va siendo hora de que se ponga al día la marcha de nuestros asuntos.

Nuestro buen amigo don Gabriel del Valle ha sido nombrado, después de una brillante oposición, jefe de Administración de primera clase, con destino a la Oficina de Publicaciones, Estadística e Informaciones del ministerio.

A concurso de traslado se anuncia la plaza de jefe de la sección administrativa de Primera enseñanza de Castellón.

En virtud de concurso ha sido nombrado profesor de Caligrafía de este Instituto don Emeterio Castaño Puente.

Por esta sección administrativa han sido nombrados los siguientes maestros interinos: Sueca, doña Adela Carsi; Corbera de Alciria, doña Mercedes Castany; Buñol, doña Ana Fernández; Jalisco, doña Desamparados Males; Fuente Encarroz, doña Felisa Barambio; Villanueva de Castellón, doña Dolores Castelló, y para la escuela de párvulos de Villanueva de Castellón, doña Isabel Llorca.

Don Ramón Taléns, para Ademuz; don Eduardo Cordell, para Liria; don Salvador Muñoz Escibá, para Cultera; don Juan B. Peiró, para Corbera de Alciria; don Adolfo Valero, para Ribarroja, y don Ricardo Díaz de Ribago, para Játiva.

Desde hoy, sábado 16, queda abierta la matrícula para niños mayores de ocho años, en la escuela de San Vicente de Paúl, que sostienen las Conferencias del mismo nombre. Sección de señoras, calle de Calatrava, 2.º, bajo la dirección de don Alfonso Iniesta.

La enseñanza es completamente gratuita.

Desde el lunes 18 se abrirá la matrícula para las clases nocturnas de Gramática, Caligrafía, Francés, Música, Dibujo, Aritmética y Teneduría de libros.—Los de 1.ª enseñanza se matricularán en Quevedo, 18, de siete a ocho noche.

Segunda.—Desde el día 25 al 30, los maestros y maestras entregarán en la secretaría de la delegación regía la relación de los indicados alumnos del año anterior.

Tercera.—A partir del 1.º de octubre, se hará en las oficinas de la delegación regía, los días laborables, de diez a doce, la inscripción de la matrícula de todas las escuelas, tanto unitarias como gradua-

das del casco de la capital, excepto las prácticas anejas a la Normal.

Cuarta.—La matrícula en las escuelas rurales, se hará en éstas por los respectivos maestros, presentándola luego en la delegación regía en la forma acostumbrada.

Quinta.—En los cinco primeros días de cada mes se dará cuenta por los señores maestros y maestras de las bajas ocurridas en el mes anterior en sus respectivas escuelas.

Sexta.—La matrícula es gratuita, y se habrá de solicitar por los padres o representantes legales de los interesados.

A la sección de Castellón se ha remitido la certificación de haberes de doña María Angeles Pérez.

A la Junta de Derechos pasivos se ha remitido el expediente de traslación de pago de haberes a la provincia de Alicante, de don Salvador Ramón, maestro jubilado de Sueca, y el de clasificación de doña Encarnación Aleixandre, maestra del Puig.

Al objeto de que nuestros compañeros de este término municipal tengan conocimiento del derecho que les asiste a tomar parte en los concursos locales, publicamos a continuación la población de derecho con arreglo al curso de 31 de diciembre de 1910, que es el que rige en la actualidad, de los siguientes poblados y agregados:

Benifarrá, 719 habitantes; Benimaclet, 1.793; Benimamet, 2.157; Borbotó, 656; Campanar, 995; Carpesa, 792; Casas de Bárcena, 438; Carrera de Encorts, 2.480; Pinedo, 4.582; Carrera de Melilla, 2.825; Carrera de San Luis y Castellar, 5.529; La Olivereta, 429; Masarroschos, 706; Orriols, 457; Palmer, 635; Benicaball, 572; Nazaret, 720; Pueblo Nuevo del Mar, 15.271; Villanueva del Grao, 4.715, y Zafra-nar, 655.

La delegación regía de Primera enseñanza abre un concurso entre las maestras nacionales de esta capital, para proveer, con arreglo a lo dispuesto en el real orden de 29 de septiembre de 1915, en relación con el real decreto de 17 de junio del mismo año, el cargo de directora de las clases nocturnas para adultas de la escuela, plaza del Portal Nuevo, señalando un plazo desde el día de hoy hasta el 24 del actual, para la presentación de solicitud en la secretaría de la Junta local, todos los días laborables, de diez a doce.

Se advierte que dicho cargo durará hasta que terminen las clases nocturnas en el curso de 1922-23, y que en este concurso se proveerán las resultas, si las hay.

Le ha sido concedida autorización para poder constituirse legalmente a la Asociación del partido de Torrente.

Han sido nombrados con carácter definitivo, directores de graduadas: don Julio Egea López, de Caravaca, y doña Aurora Villaoz Pujana, de Cartagena.

Se anuncia para muy en breve la publicación de la corrida de escalas que hasta ahora ha estado supeditada a la rectificación de las series. Ya va siendo hora de que se ponga al día la marcha de nuestros asuntos.

Nuestro buen amigo don Gabriel del Valle ha sido nombrado, después de una brillante oposición, jefe de Administración de primera clase, con destino a la Oficina de Publicaciones, Estadística e Informaciones del ministerio.

A concurso de traslado se anuncia la plaza de jefe de la sección administrativa de Primera enseñanza de Castellón.

En virtud de concurso ha sido nombrado profesor de Caligrafía de este Instituto don Emeterio Castaño Puente.

Por esta sección administrativa han sido nombrados los siguientes maestros interinos: Sueca, doña Adela Carsi; Corbera de Alciria, doña Mercedes Castany; Buñol, doña Ana Fernández; Jalisco, doña Desamparados Males; Fuente Encarroz, doña Felisa Barambio; Villanueva de Castellón, doña Dolores Castelló, y para la escuela de párvulos de Villanueva de Castellón, doña Isabel Llorca.

Don Ramón Taléns, para Ademuz; don Eduardo Cordell, para Liria; don Salvador Muñoz Escibá, para Cultera; don Juan B. Peiró, para Corbera de Alciria; don Adolfo Valero, para Ribarroja, y don Ricardo Díaz de Ribago, para Játiva.

Desde hoy, sábado 16, queda abierta la matrícula para niños mayores de ocho años, en la escuela de San Vicente de Paúl, que sostienen las Conferencias del mismo nombre. Sección de señoras, calle de Calatrava, 2.º, bajo la dirección de don Alfonso Iniesta.

La enseñanza es completamente gratuita.

Desde el lunes 18 se abrirá la matrícula para las clases nocturnas de Gramática, Caligrafía, Francés, Música, Dibujo, Aritmética y Teneduría de libros.—Los de 1.ª enseñanza se matricularán en Quevedo, 18, de siete a ocho noche.

Segunda.—Desde el día 25 al 30, los maestros y maestras entregarán en la secretaría de la delegación regía la relación de los indicados alumnos del año anterior.

Tercera.—A partir del 1.º de octubre, se hará en las oficinas de la delegación regía, los días laborables, de diez a doce, la inscripción de la matrícula de todas las escuelas, tanto unitarias como gradua-

das del casco de la capital, excepto las prácticas anejas a la Normal.

Cuarta.—La matrícula en las escuelas rurales, se hará en éstas por los respectivos maestros, presentándola luego en la delegación regía en la forma acostumbrada.

Quinta.—En los cinco primeros días de cada mes se dará cuenta por los señores maestros y maestras de las bajas ocurridas en el mes anterior en sus respectivas escuelas.

Sexta.—La matrícula es gratuita, y se habrá de solicitar por los padres o representantes legales de los interesados.

A la sección de Castellón se ha remitido la certificación de haberes de doña María Angeles Pérez.

A la Junta de Derechos pasivos se ha remitido el expediente de traslación de pago de haberes a la provincia de Alicante, de don Salvador Ramón, maestro jubilado de Sueca, y el de clasificación de doña Encarnación Aleixandre, maestra del Puig.

Al objeto de que nuestros compañeros de este término municipal tengan conocimiento del derecho que les asiste a tomar parte en los concursos locales, publicamos a continuación la población de derecho con arreglo al curso de 31 de diciembre de 1910, que es el que rige en la actualidad, de los siguientes poblados y agregados:

Benifarrá, 719 habitantes; Benimaclet, 1.793; Benimamet, 2.157; Borbotó, 656; Campanar, 995; Carpesa, 792; Casas de Bárcena, 438; Carrera de Encorts, 2.480; Pinedo, 4.582; Carrera de Melilla, 2.825; Carrera de San Luis y Castellar, 5.529; La Olivereta, 429; Masarroschos, 706; Orriols, 457; Palmer, 635; Benicaball, 572; Nazaret, 720; Pueblo Nuevo del Mar, 15.271; Villanueva del Grao, 4.715, y Zafra-nar, 655.

La delegación regía de Primera enseñanza abre un concurso entre las maestras nacionales de esta capital, para proveer, con arreglo a lo dispuesto en el real orden de 29 de septiembre de 1915, en relación con el real decreto de 17 de junio del mismo año, el cargo de directora de las clases nocturnas para adultas de la escuela, plaza del Portal Nuevo, señalando un plazo desde el día de hoy hasta el 24 del actual, para la presentación de solicitud en la secretaría de la Junta local, todos los días laborables, de diez a doce.

Se advierte que dicho cargo durará hasta que terminen las clases nocturnas en el curso de 1922-23, y que en este concurso se proveerán las resultas, si las hay.

Le ha sido concedida autorización para poder constituirse legalmente a la Asociación del partido de Torrente.

Han sido nombrados con carácter definitivo, directores de graduadas: don Julio Egea López, de Caravaca, y doña Aurora Villaoz Pujana, de Cartagena.

Se anuncia para muy en breve la publicación de la corrida de escalas que hasta ahora ha estado supeditada a la rectificación de las series. Ya va siendo hora de que se ponga al día la marcha de nuestros asuntos.

Nuestro buen amigo don Gabriel del Valle ha sido nombrado, después de una brillante oposición, jefe de Administración de primera clase, con destino a la Oficina de Publicaciones, Estadística e Informaciones del ministerio.

A concurso de traslado se anuncia la plaza de jefe de la sección administrativa de Primera enseñanza de Castellón.

En virtud de concurso ha sido nombrado profesor de Caligrafía de este Instituto don Emeterio Castaño Puente.

Por esta sección administrativa han sido nombrados los siguientes maestros interinos: Sueca, doña Adela Carsi; Corbera de Alciria, doña Mercedes Castany; Buñol, doña Ana Fernández; Jalisco, doña Desamparados Males; Fuente Encarroz, doña Felisa Barambio; Villanueva de Castellón, doña Dolores Castelló, y para la escuela de párvulos de Villanueva de Castellón, doña Isabel Llorca.

Don Ramón Taléns, para Ademuz; don Eduardo Cordell, para Liria; don Salvador Muñoz Escibá, para Cultera; don Juan B. Peiró, para Corbera de Alciria; don Adolfo Valero, para Ribarroja, y don Ricardo Díaz de Ribago, para Játiva.

Desde hoy, sábado 16, queda abierta la matrícula para niños mayores de ocho años, en la escuela de San Vicente de Paúl, que sostienen las Conferencias del mismo nombre. Sección de señoras, calle de Calatrava, 2.º, bajo la dirección de don Alfonso Iniesta.

La enseñanza es completamente gratuita.

Desde el lunes 18 se abrirá la matrícula para las clases nocturnas de Gramática, Caligrafía, Francés, Música, Dibujo, Aritmética y Teneduría de libros.—Los de 1.ª enseñanza se matricularán en Quevedo, 18, de siete a ocho noche.

Segunda.—Desde el día 25 al 30, los maestros y maestras entregarán en la secretaría de la delegación regía la relación de los indicados alumnos del año anterior.

Tercera.—A partir del 1.º de octubre, se hará en las oficinas de la delegación regía, los días laborables, de diez a doce, la inscripción de la matrícula de todas las escuelas, tanto unitarias como gradua-

das del casco de la capital, excepto las prácticas anejas a la Normal.

Cuarta.—La matrícula en las escuelas rurales, se hará en éstas por los respectivos maestros, presentándola luego en la delegación regía en la forma acostumbrada.

Quinta.—En los cinco primeros días de cada mes se dará cuenta por los señores maestros y maestras de las bajas ocurridas en el mes anterior

Por tierras de Castilla

Avila, la ciudad dormida

¡Avila del Rey! La ciudad quieta y silenciosa, que es fiel representación del alma recia y poco dada al bullicio de Castilla la Real.

Su recinto amurallado parece dispuesto para aprisionar los afanes de libertad, para arrojar a este pueblo sedentario, para impedir el paso del progreso, y, con él de las palpitaciones de la vida moderna.

Así, Avila duerme, duerme siempre, en un letargo eterno.

Avila es toda recuerdo, toda evocación; y a evocaciones y a recuerdos quiere seguir consagrada siempre. Los vientos del vivir moderno, que dicen de inquietudes y de zozobras y de magnas empresas que alteran la marcha del mundo, pasan por encima de las murallas avilesas, y sin rozar siquiera las altas torres de la Catedral, severa y triste, caminan hacia otras tierras menos hurañas, más curiosas de las novedades que la vida ofrece sin cesar.

Recuerdos... evocaciones... nada más. Por las calles silenciosas de la ciudad dormida, se adivina en cada recordo la figura de la Mística Doctora de la Iglesia que desliza sus sandalias, lentamente, mientras sus manos pasan y repasan las cuentas de un rosario y sus labios se mueven musitando una oración.

Tan solo turba esta quietud, que invita a soñar, el paso furtivo de alguna linda muchacha, a la que susurra amores tal cual apuesto cadete. Pero el paso es furtivo y el amor susurrante, como si la feliz pareja temiera ver turbado su adiño por algo sobrenatural.

Las campanas de la Catedral, las de San Vicente, las de Santo Tomás, las de San Pedro, suenan quejumbrosas, como en lamento constante, dando vigor a este cuadro sublime de paz y de tranquilidad.

Algun que otro turista domingueo se aventura por las calles quietas de la ciudad, con andar receloso, procurando atenuar el ruido de sus pisadas, queriendo desliziarse, tal vez, como, sin duda, se deslizaba la Santa cuando preparaba su grandiosa obra.

Y estos turistas buscan la Catedral, y en ella crece su recogimiento. En las amplias naves del templo, de admirable arquitectura, y construido todo él de piedra con irrisaciones rojas que recuerdan, aun que vagamente, los maravillosos mármoles de la Cartuja de Granada; ante el hermoso sepulcro del *Tostado*; frente a las insuperables obras de Berruguete, que adornan los púlpitos, y de otros artistas que han glorificado su nombre, el visitante se empuerece y se anonada.

El frío de Avila, centuplicado dentro de la severa Catedral, entumece el cuerpo y se adentra en el alma; y los sepulcros de Sancho Dávila y de otros esclarecidos varones parece que van a abrirse para dejar nuevo paso a la vida a aquellos hombres que, por su recio temple y dado el ambiente que flota en la ciudad son los que debían deambular por sus calles, quietas y calladas, que se salen del marco del siglo XXI.

Los frailecillos del Carmelo, con santa unción, muestran las reliquias de Santa Teresa, guardadas reverentemente en la iglesia del convento carmelitano que se alza en el solar donde estuvo la casa en que la Santa vió la luz primera.

Y allí están, el dedo, casi momificado, de la Mística Doctora—el dedo de la mano que escribió las *«Moradas»*—y allí la disciplina con que aquella maravillosa mujer flajaba sus carnes, y el rosario, tosco y pobre, que repasaban sus manos en religioso éxtasis, y la sandalia que calzaban aquellos pies que recorrieron leguas y leguas propagando la fe y creando residencias de la Orden del Carmelo; y un pensamiento sublime acerca del cumplimiento del deber; y un contrato en que la Santa, debatiéndose en su pobreza, se comprometía a pagar a plazos no sé cuántos maravillosos que había de dedicar a una piadosa obra.

Y también se ve allí el huertecillo en que la Divina mujer descansaba

de su improbable labor entre plantas y flores y pájaros...

El espíritu del que contempla estos sagrados recuerdos vuela al infinito, en dulce evocación, y las bocas se abren para musitar tiernas plegarias, y, cuando después se sale al templo y se contempla la imagen de la Santa, todas las almas se van detrás de ella y en todos los ojos brota una lágrima.

Y en las calles, quietas y calladas, de la dormida ciudad, todo sigue en calma; en esa calma que al principio sorprende, pero que después se contempla como el marco obligado para que no desentone este cuadro de paz.

Las religiosas de Santa Teresa estarían descontentas en una ciudad despierta a la vida.

ANSELMO ALARCON.

Avila, septiembre de 1922.

Intereses regionales

Sección comercial

15 septiembre de 1922.

BUQUES ENTRADOS.
Vapor Cabo Cullera, de Nogués, procedente de Tarragona, con cargo general.

Vapor Italia, de Aguirre, procedente de Denia, con cargo de tránsito.

Vapor Roger de Flor, de la Trasmisiderránea, procedente de Vinaroz, con cargo general.

Vapor Cortés, de Mac-Andrews, procedente de Barcelona, con cargo general.

Vapor Manuel Espalú, de Duitrús y Carsí, procedente de Celte, con bocoyes vacíos.

Vapor Cabañal, de la Trasmisiderránea, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

Vapor Volsella, de la Sociedad Petrolífera, procedente de Marsella, con gasolina.

VELEROS.
Laud Pedro el Marinero, de Málaga, con cargo general.

Laud Josepito, de Estepona, con madera.

DESPACHADOS.
Vapor Manuel Espalú, de Duitrús y Carsí, para Alicante, con bocoyes vacíos.

Vapor Cabo Cullera, de Nogués, para Alicante, con cargo general.

VELEROS.
Pailebot Cabo Falcón, para Torrevecija, en lastre.

A LA CARGA.
Vapor Gibel Derif, de Mac-Andrews, para Belfast.

Vapor Milcaete, de White y Harker, para Manchester.

Vapor Cristina Rueda, de Garrigós y Rodrigo, para Ruan.

Vapor Italia, de Aguirre, para Liverpool y Glasgow.

Vapor Older, de Hamilton, para Glasgow.

Vapor Jenni, de Gimeno, para Londres.

A ORDENES.
Vapor Bjerkka, de F. Lis.

DESCARGANDO.
Vapor Betis, mineral.

Vapor Ioanis, malz.

Vapor Volsella, gasolina.

VELEROS.
Laud Sobrino, mineral.

Laud Josepito, madera.

EN REPARACION.
Los vapores E. Ramirez, Játiva y Albal.

Productos del campo

Cheiva 13 de septiembre.—Aceite, 24 pesetas arroba; trigo huerta, 4'60 barchilla; rojal, 5; jeja, 4'25; almendras, 4'50; ajos, 5 arroba; algarrobas, 1'25; carbón, 2'50; huevos, docena, 2'85; pieles cabra, una, 8.

Cheste 15 de septiembre.—Vino tinto, de 4 a 4'50 pesetas decálitro; claro, 4'50; uva, arroba, 2; algarrobas, 2; carbón, 3'25; aceite de primera, 25; de segunda, 23; de tercera, 22; alfalfa seca, 1'75; leña, quintal, 3; maíz, barchilla, 3'50; trigo, 4'50; cebada, 3; yeros, 5'50; huevos, docena, 3; mistela, decálitro, 100; guisanles, 5'50.

Información semanal

Impresiones de Bolsa

La semana bursátil que terminó el 9, resultó bastante movida.

Tocó el Interior el jueves 7 el entero 72, que perdió el 8; y las acciones ferroviarias Nortes, Alicante y Andaluces se hicieron en Barcelona el martes a 69, 68'50 y 56'90, cerrando el jueves a 68'40, 67'70 y 57'10.

Ante la vacación de tres días la Bolsa perdió la fuerza impulsora que anunciaba mejores cambios.

En Madrid se celebró sesión el viernes, presentando las cotizaciones cierto desmayo.

Cerró el Interior a 71'80; a 96'50 los Amortizables; bastante firmes los Tesoros, lo que demuestra que es el papel predilecto de los realistas. Las acciones Banco de España se hicieron a 550, y los Tabacos a 258.

Poco negocio en Azucareras preferentes, que suben a 68'50, para descender después a 67'50. Las ordinarias, a 34'75, sin variación. Pocuísima demanda en Fiebreras, a 39'50.

Las Obligaciones ferroviarias, menos firmes, bajando la mayor parte unos dos enteros. Solo las Obligaciones Andaluces, variable primera y segunda serie nacionalizadas, logran sostenerse en los tipos alcanzados la semana anterior, cerrando a 39'75 las primeras, y a 37'50 las segundas hipoteca.

La moneda extranjera con pocos compradores. El franco francés, a 50'40; las libras, siempre fuertes, a 28'78, para avanzar luego a cerca del entero 29; los dólares, a 6'40; las iras, flojas, alrededor de 23, y los marcos, a 0'60.

La derrota griega ocasiona a la Entente una nueva preocupación, por si tenían pocas, a los aliados, ya muy desunidos.

Las Conferencias no se terminan. El 20 del corriente la de Venecia, para tratar del asunto de Oriente; en octubre, la de Londres, para arreglar el lio de Tángier, y la de noviembre, para ver de encontrar un amodus vivendó en el asunto de las reparaciones.

Pues bien; ya se habla de otra que convocará Harding para eso de la reconstrucción de Europa, que no es otra cosa que falta de dinero y sobra de deudas, entre cuyos alifafes se debaten casi todas las naciones europeas.

A pesar de eso, el mercado de París presenta un aspecto alegre y confiado. Muchos valores se cotizan en alza franca, sobresaliendo Rio-tinto y Tharsis, que se han hecho a 1.600 y 169, respectivamente, después de una larga temporada que no podían rebasar el entero 1.400, las primeras, y 135, las segundas.

Las Villas de París 1919 han tocado el entero 430, las Comunales 1912 están a 179.

Los fondos rusos, aunque bajos, están firmes. Si hubiera un arreglo financiero en que colaboraran los Estados Unidos, y coincidiese este arreglo con el otoño, el resurgimiento bursátil proporcionaría agradables sorpresas.

Como el arreglo conviene a ricos y pobres, a los arruinados y a los poderosos, puede concederse un poco de crédito a esta esperanza.

Hoy viernes, las Bolsas de Madrid y de Barcelona señalan gran alegría en el grupo de acciones ferroviarias, cerrando las Nortes a 69'50; las Alicante, a 69'10, y las Andaluces, a 57'75.

JOSE LEON PLANAS.

Información municipal

NUEVA REVISION DEL MATERIAL TRANVIARIO

El alcalde ha designado al concejal señor Ballester, que tiene a su cargo el servicio de inspección de los tranvías, para que con los ingenieros municipales gire hoy una visita para comprobar el estado en que se encuentra el material móvil y fijo de los tranvías de Valencia y se proceda a subsanar las deficiencias que se encuentren.

PAGOS

El señor Alborn firmó ayer los siguientes libramientos: Alquileres casas guardas pascos, 800 pesetas; material limpieza, 180; gastos alcaldes de barrio, 100; trabajos montura tribuna Carnaval, 200.

LOS PERRÓS VAGABUNDOS

Los encargados del servicio de extinción de perros vagabundos recogieron en el día de anteyer 11 y denunciado uno que no llevaba bozal.

AVESOS Y LLAMAMIENTOS

Ignorándose el actual domicilio de los mozos José María Lloret Sas tre, número 41 del reemplazo de 1919, y Valentín Llobregat Moreno, número 94 del reemplazo de 1921, se les cita con urgencia para que comparezcan ante la sección séptima de Quintas de esta capital, en día laborable, de diez a doce de la mañana.

Se pone en conocimiento de las floristas que hayan confeccionado ramilletes para la Batalla de Flores, que mañana pueden pasar

por la secretaria de la comisión a cobrar ramilletes presentados para dicho festejo.

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó durante el pasado mes de agosto: Por arbitrio de carnes: Matadero general, 106.285'10 pesetas; Matadero del Grao, 12.632'70; Matadero del Cabañal, 6.636'53; Estaciones Sanitarias, 17.236'66; por análisis y examen de substancias, 12.808'36; por circulación rodada, 23.539; por arbitrios extraordinarios, 16.436'87; por bebidas, 77.124'30. Total: pesetas 272.759'57.

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio de carnes: Matadero general, 3.925'43 pesetas; Matadero del Grao, 250'98; Matadero del Cabañal, 104'72; Estaciones Sanitarias, 1.359'53; por análisis y examen de substancias, 512'86; por circulación rodada, 900; por arbitrios extraordinarios, 761'49; por bebidas, 3.337'40. Total: 11.152'41.

QUINTAS

Ignorándose el actual domicilio de los mozos José María Lloret Sas tre, número 41 del reemplazo de 1919, y Valentín Llobregat Moreno, número 94 del reemplazo de 1921, se les cita con urgencia para que comparezcan ante la sección séptima de Quintas de esta capital, en día laborable, de diez a doce de la mañana.

En la Diputación

El señor Jiménez de Bentrrosa pu so ayer el siguiente despacho:

Madrid.—Presidente Diputación Valencia a presidente Consejo ministros.—Ratificación Convenio comercial Inglaterra interesa toda región levantina. Es esencial la fecha y la libre entrada de frutas sin limitar cantidad. Gobierno español debe conseguir estos extremos, armonizándolos con otros intereses españoles. Confiamos solución inmediata.

El presidente de la Diputación recibió ayer la visita del secretario de la Academia de Higiene de Barcelona, venido a nuestra ciudad para solucionar algunos asuntos relacionados con el Congreso para la higiene de la habitación, que debía de haberse celebrado en junio, y se celebrará en la Ciudad Condal en octubre próximo.

Créese que el segundo Congreso se celebre en nuestra ciudad, por haber sido la región que ha respondido con mayor entusiasmo después de Cataluña.

Colonia Escolar de Vacaciones del Patronato de la Juventud Obrera, en Serra

La llegada del último tren procedente de Bétera, dio lugar a la presencia del simpático acto de la llegada de los pobres niños que tienen la suerte de poder ser admitidos en esas fugaces, pero benéficas Colonias Escolares.

Alumnos todos ellos de las escuelas públicas de la ciudad, llegaron plétóricos de salud y alegría. Las familias que, sabedoras de su llegada, salieron a recibirles, se desahacían en demostraciones de gratitud a los directores de la Colonia y llenaban de besos a sus hijos.

Lástima que el Estado no atiende como fuera de desear, cosa de tan la transcendencia como la que nos ocupa.

Felicitación sincera a los directores y niños y les deseamos que al verano que viene vayan y vuelvan como el presente.

Exportación de la cebolla

Dado el estado actual y difícil por que atravesaba la exportación de la cebolla y el bajo precio a que se cotiza, se ha acordado celebrar una conferencia en Benaguacil el domingo próximo, a las ocho de la mañana, en el lugar que se designará, para exponer en ella las causas que lo originan y los remedios que pueden aplicarse para conseguir que los agricultores la vendan a un precio remunerador, librándolos de una ruina, y a los exportadores de una bancarrota; por tanto, se convoca e invita, en general y sin distinción de color político, a todos los agricultores y entidades agrícolas de la provincia, y muy especialmente a los de los pueblos Ribarroja, Villamarquante, Eliana, Puebla de Vallbona, Benisanó y Benaguacil, para que concurran a dicha conferencia, presididos por sus respectivos alcaldes y demás autoridades, a ser posible.

Igualmente se convoca e invita, y con el mismo fin, a otra conferencia, que tendrá lugar el mismo día, a las tres de la tarde, en Meliana, a todos los anteriormente indicados, y muy especialmente a los agricultores de Tabernes Blanques, Alboraya, Almáccera, Meliana, Bonrepós, Mirambell, Foyos, Albalat dels Sorells, Museros, Rafelbuñol, Masamagrell, Albuixech, etc. Dada la índole de estas conferencias y lo importantísimas que pueden resultar para los agricultores que cultivan la cebolla, es de esperar que serán muy concurridas, si los agricultores acuden a defender sus intereses.

La sesión de ayer

Ayuntamiento de Valencia

Abierta por el señor Alborn, y leída y aprobada el acta de la anterior, dióse cuenta del informe—que el señor Romeu solicitó pasara a comisión,—de la abogacía del Estado, desestimando la solicitud del Ayuntamiento sobre excepción de subasta para la enajenación de los títulos del empréstito de veinte millones de pesetas. Después de una discusión tan inútil como fatigosa, se votó la proposición del señor Romeu, que fué aprobada por 17 votos contra cuatro.

El resto del orden del día fué desechado casi sin debate, sin que ocurriera incidente alguno, aprobándose, entre otros dictámenes, los siguientes:

Pliego de condiciones para la contratación por subasta pública del servicio de extinción de perros vagabundos; nombramiento de don Fernando Porta para inspector del servicio de autobuses, automóviles y demás vehículos a motor (ha habido votación, aprobándose el dictamen por 15 votos contra 12); habilitación de un local para el nuevo archivo; extensión de subasta para la canalización del agua potable con destino al poblado de Campanar, y proceder contra el executor del arbitrio de carnes del extrarradio.

DESPACHO EXTRAORDINARIO

Dióse cuenta de los siguientes asuntos:

Alcaldía.—Propone se autorice al depositario para retirar de la Compañía Arrendataria de Tabacos 5.000 pliegos de papel de multas municipales de dos pesetas.

Moción de los señores Aral y Catalá por la que proponen asista el Ayuntamiento en corporación al acto organizado por el Municipio de Sueca con motivo de la rotulación con el nombre de Vicente Blasco Ibáñez, a una de las calles de la indicada villa. Acordóse.

Proposición del señor Trigo, por la que solicita que el Ayuntamiento haga las gestiones necesarias para conseguir el traslado del penal de San Miguel de los Reyes, y la instalación en dicho edificio del cuartel que el ramo de Guerra tiene en proyecto.

Se acordó pedir al gobierno la readmisión de los antiguos empleados de Correos en la sección de Valencia.

El señor Brau manifestó que en vista del resultado de la inspección técnica, no debe tolerar el alcalde que salga ni un solo tranvía si no reúnen las condiciones de seguridad necesarias.

El señor Llagaria repitió que juzga inminente una catástrofe, y de ella hará responsable a la autoridad si en plazo preterito no se solucionó lo de los cables aéreos. Recordó el choque de hace pocos días frente a «La Cerámica», y el desprendimiento de un cable, anteyer, en la plaza de la Reina, dos hechos que, por casualidad, no han llenado de luto a Valencia.

Ambos señores se expresaron con gran energía, siendo secundados por los señores Trigo, Romero, Guillot y Muñoz Carbonero, interviniendo el señor Ballester, delegado de tranvías, quien relató su visita de inspección en unión de los técnicos y sus propósitos de castigar la incuria de la Compañía.

Después de la intervención del alcalde, se acordó por unanimidad que hoy mismo se haga cumplir radicalmente a la Compañía lo denunciado por los ingenieros.

El señor Brau denunció abusos en el adquinado de la calle de Santa Ana, del Grao, y después de varios ruegos y preguntas, se levantó la sesión.

El conflicto de Correos

El movimiento de correspondencia en nuestra central, en el día de ayer, fué el siguiente:

Entradas de Madrid, 65 sacas de correspondencia ordinaria y 27 sacas con certificados. De Barcelona, 39 sacas de correspondencia ordinaria y 20 con certificados. De varios puntos, 26 y 18, respectivamente. Total: 131 de correspondencia ordinaria y 65 de certificados.

Salidas: Para Madrid, 72 sacas con correspondencia ordinaria y 30 con certificados. Para Barcelona, 44 y 26, respectivamente. Para varios puntos, 29 y 14. Total: 145 y 70.

TAURINAS

Esta tarde, de cuatro a seis y media, estarán expuestos los seis novillos del señor Pérez de la Concha en los corrales, para que el público pueda apreciar la hermosa presentación de éstos. Sin duda alguna es la novillada más igual y de mejor presentación que hasta la fecha se ha lidiado.

Si por causa del percance sufrido en Albacete por Rosario Olmos, no pudiera tomar parte en esta novillada, sería sustituido lo mejor posible entre la torería valenciana por alternar con los afamados diestros Fuentes Bejarano y Ferrazano.

A las horas de costumbre estará abierta la taquilla de la plaza para la venta de localidades y entradas.

Cuentecillos de mi tierra

Por equivocación

En el año 1871 se levantó una partida carlista en Cuevas de San Marcos, provincia de Málaga, la cual se presentó en varios pueblos reclutando campesinos y cobrando contribuciones.

Llegó la noticia a conocimiento del gobernador de Málaga, un buen señor, liberal de abolengo, que estaba pasando la pena negra con los milicianos y con los jefes de los milicianos, pues como la tropa había sido desamada, no tenía gente de guerra que obedeciese sus órdenes, pues los dichos voluntarios hacían lo que los daba la gana. Los políticos de orden estaban retirados, y en cambio los bullangueros promovían alborotos cada dos horas, dando mueras a Fulano y Vivas a Zutano, provocando carreras y el consiguiente cierre de puertas.

En vano el gobernador pedía al ministro que enviase tropas, pues la guerra civil, encarnada en las Vascongadas, Navarra y Cataluña, no permitían distraer un solo soldado.

En el aprieto de tener el jefe de la provincia de Málaga que combatir a la partida levantada en Cuevas, llamó a un capitán de nacionalidad, apodado el capitán «Repique», por su afición a que repicase con cualquier falso motivo las campanas de las iglesias, y le dijo:—Capitán, en el partido de Archidona se ha levantado una partida de carlistas. Sé que tiene usted a sus órdenes hombres valientes. ¿Es así?

—Señor gobernador, lo mejorcito del barrio de la Trinidad.

—¿Tiene usted inconveniente en salir con su compañía a batir a los facciosos?

—Al contrario, quedo agradecido y mañana, a las ocho, estaré en camino.

Altraron las compañías del barrio, se reunió la compañía y todos los individuos de ella aceptaron las instrucciones del capitán, sintiéndose orgullosos de haber sido los designados.

Salieron por el camino de Oletas, y aquella noche la compañía se alojó en un poblado, no distante del Colmenar.

Pero el capitán y los demás oficiales que iban, recibieron al día siguiente infinidad de quejas relativas a los abusos cometidos por sus voluntarios.

No habían dejado despensa leña, ni gallina con vida, ni bodega con vino.

Se habían improvisado unas cenizas aspidóticas y la mitad de los individuos estaban borrachos.

Entonces el capitán, hombre honrado, mandó tocar llamada. Ordenó que formasen y les pronunció un discurso, que si no era modelo de reglas retóricas, estaba lleno de energías y amenazas.

Acabó diciendo:—Ya lo sabéis! El que vuelva a quitar lo más pequeño, será fusilado, sin formarle siquiera Consejo de guerra. Parecía que la arena había hecho buen efecto y los oficiales se felicitaban del éxito.

Continuó la marcha, y a la noche siguiente, la fuerza pernoctó en Archidona, siendo la creencia general de que al otro día habían de hallarse frente a frente con los partidarios de Carlos VII, que se sabía andaban por los olivares de Salinas.

Apenas amaneció, se presentaron varios vecinos quejándose de que habían desaparecido pavos, gallinas, conejos y vino, casi tanto como en el Colmenar.

El capitán se puso furioso. Mandó hacer averiguaciones, pero todos negaban, todos eran inocentes.

Entonces él mismo comenzó a practicar un registro minucioso, por si hallaba restos del merodeo.

Armería ESPLUGUES

MARIANO ESPLUGUES
Escopetas del país y extranjeras :: Accesorios para caza :: Cartuchos
PLAZA RODRIGO BOTET, 19 :: VALENCIA

¿Tiene apetito su hijo?

Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el conocido de todas las madres.

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se vea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

No tuvo mucho que esforzarse. El segundo que registró era un gitano de la calle del Pulidero, conocido por el «Tío Calabacín», de antecedentes poco recomendables.

En el morral le halló una hembra gallina muerta, y despojada de sus plumas.

Encarándose con el reo, exclamó:—¡Hola! ¡Hola! ¡Ya tenemos aquí la prueba del delito, la pieza de convicción!

—Es, mi capitán, que esa pieza no la he quitado yo.

—¿Cómo que no? ¿Con que tú no has asaltado el gallinero y robado la gallina?

—¡No, señor; no, señor! Voy a decirle la verdad. Es que la gallina se equivocó y tomó mi morral por gallinero.

A través de los siglos

EFEMERIDES VALENCIANAS

16 DE SEPTIEMBRE

1519 Desembarco de moros en el Grao de Murviedro, asaltando el convento de franciscanos de Santo Espíritu del Monte, y llevándose cautivos a todos los religiosos. Pero al saberlo el vecindario, salió a su encuentro, logrando, no solo rescatarlos, sino coger prisioneros a muchos moros.

1731 Avenida del Turia, que causó muchos estragos, fijándose azulejos en varios puntos para señalar la altura que alcanzaron las aguas.

1808 Funerales celebrados por la Junta Suprema de gobierno de Valencia en la Catedral, por los valencianos muertos en defensa de la ciudad contra los franceses.

1902 Procedente de Barcelona llegó, a bordo del buque de guerra «Liguria», del cual era comandante, el duque de los Abruzzos, hijo del Rey Amadeo, que nació en Madrid en 1873. Una de las visitas que hizo fue al Asilo de Lactancia de las cigarreras, fundado por su padre.

DE LA REGION

UN CUENTO

El marqués de Torre del Oro

En un ángulo del hall, suena la música de un candombo vals, y el marqués de Torre del Oro, entregado en brazos de Terpsicore, se considera hombre feliz, y en verdad puede sentirse orgulloso, pues la pareja que el cupo en suerte para la danza, rayó en la cumbre de la hermosura y va ataviada de ricas presencias.

Este joven marqués, de porte distinguido y siempre juncal, se interesaba más por sus «toilettes» refinadas y su colección de guantes blancos y amarillos, que de ordenar su cerebro, huero de substancia gris, para los estudios de las ciencias y las letras.

Comenzó varias carreras, para, según él decía, acudir a las aulas por sport, pues con sus riquezas y el noble título que, sin ser académico, poseía, nada podía necesitar.

Fallo de experiencia, poco conocedor del mundo, y aterrorando un gran caudal de vanidad y petulancia, a la menor indicación de unos muchachos que aparentaron, y él creyó, eran sus amigos, ingresó con gran pompa, solemnizando su entrada, en el Casino con un champagne de honor en el Veloz-Club.

Pronto logró ser un buen discípulo de Jorge, ya que no lo fue en las aulas, con gran contento por parte de los que de mala fe se titulaban sus amigos; pero él, el marqués de Torre del Oro, era un sportman y socio de un gran Club, en que solo se permitía la entrada a jóvenes distinguidos, siendo condición indispensable vestir el elegante frac.

Fortuna fue pródiga en un principio, mas sus compañeros de Casino, valiéndose de mil artimañas, cambiaron su suerte, y en poco tiempo se apoderaron, repartiéndose equitativamente, de aquel cuantioso capital del desgraciado marqués, que comenzaba a dudar de las penalidades y sufrimientos de la vida, por carencia de numerario.

Avergonzado de su ruina, marchó lejos de su patria, prometiendo regenerarse y afrontar con valentía la lucha por la existencia.

Teniendo en cuenta el afiorismo latino, *nosce te ipsum*, y comprendiendo sus aptitudes, logró ingresar en una compañía de comedia que entonces actuaba en la capital donde fijó su residencia.

No fueron muy penosos sus principios, pues al poco tiempo logró escalar el pueble de primer galán joven, y al cabo de unos meses, a la muerte del director, por aclamación de toda la compañía, pasó a ocupar este cargo, si bien seguía desempeñando los papeles de primer galán, pues su juventud así se lo permitía.

La noche de su beneficio, haciendo un alarde de afamado artista, representó la inmensa obra de Ibsen, titulada *Espectros*.

El teatro se llenó hasta los topes, y el éxito de Manuel Laseras, antes marqués de Torre del Oro, fue grandioso. Allí tuvo consagración su nombre como verdadero artista.

El triunfo de Laseras fué por par-

tida doble, pues la bella y acudatada señorita Magda de Bernades prendió de aquel artista, porque su semblante le recordaba el de su adorado Miguel, que entregó el alma al Creador en los albores de la juventud y cuando empezaba a florecer el amor en sus tiernos corazones.

Esta linda joven, por mediación de unos amigos, logró que le presentaran al artista, ofreciéndole un opíparo banquete, a cuya termina-

ción el señor Laseras correspondió, recitando algunos trozos de sus obras favoritas.

A esta comida siguieron otra y otras, alguna que otra cena, y al cabo de algún tiempo tuvo lugar el enlace de Magda con Manuel.

Sus titulados antiguos amigos le invitaron a tomar parte en una partida de bridge, pero rechazó la oferta, manifestándole que jamás se acordaría del juego.

Y Magda que, al conocer a este simpático joven, creyó viviría solo del recuerdo de su antiguo amado, olvidó el recuerdo y logró ser feliz.

Siempre la realidad, como ha dicho Galdós, es la gran artista. De aquí que lo real, cuando es halagüeño, supera a lo soñado.

JOSE PAYA ESPINOS.

Palacio Ideal, 1-8-1922 (11 noche).

CRÓNICAS VERANIEGAS

DESDE NAVAJAS

Desde el pasado jueves sopla por estos andurriales el cierzo Norte, que obliga a los veraneantes a sacar sus trapitos invernales (los que los han traído), especialmente en las primeras horas de la mañana, que es cuando azota con más crudeza, pues a las diez templá ya sus rigores y vuelven los rayos solares a suavizar la temperatura hasta el atardecer en que avientan nuevas ráfagas frías, trayendo a muchos a salir de sus acobijos y verificar los cotidianos paseos a las fuentes y otros sitios pintorescos de estos alrededores.

Observo, no obstante, que la población se halla ahora bastante animada, a pesar del frío, aunque no como en los últimos años en que la colonia fué excesivamente mayor, debido, sin duda, a causas que ya señalé en mis anteriores cartas, esto es, a resentimientos pecuniarios en las clases media y artesana, que obtuvieron buenas ganancias durante la guerra y podían disponer de algún grande o pequeño superávit que gastaban en el verano o en otros más superfluos menesteres de la vida. Tal vez a este decrecimiento de población veraniega se deba el que los artículos de primera necesidad no alcancen en la plaza los precios exorbitantes de años anteriores, especialmente los pollos y gallinas, que algunos días han llegado a cotizarse a precios más bajos que en Valencia, pues han fluctuado entre 4 y 7 pesetas, respectivamente.

Con el mes de septiembre han comenzado a celebrar los pueblos de esta comarca las fiestas a sus Patronos, sobresaliendo entre todos la ciudad de Segorbe, que ha impreso a las suyas inusitado esplendor.

Al festival de ayer, lunes, concurrieron varias músicas de los pueblos inmediatos, entre las que figuraba la nueva banda de Navajas, que dicen fué recibida con grandes muestras de entusiasmo por la ciudad y numerosísimos forasteros que la invadían. Forman esta banda jóvenes, imberbes aún, que sienten grandes aficiones por el bello arte, y están dirigidos por un celebrado maestro, don Toribio Sola y Murillo, que figuró mucho en Valencia en los tiempos en que fundó la Sociedad de Conciertos don José Valls.

La fiesta de hoy se ha celebrado en la ermita de la Esperanza, que se levanta junto al manantial de este nombre, a la que han concurrido los hijos de Segorbe y otros pueblos en devota romería, que ha amenizado la música de Navajas, contratada al efecto.

También está celebrando sus fiestas actualmente la cercana población de Gabiella, al Santísimo Cristo de la Sed. De éstas nos alcanza a nosotros algún ligero vislumbre, pues por aquí pasan estos días alegres caravanas de gabielinos que residen fuera del pueblo, los cuales descienden del tren en esta estación, montan en briosos jacos o mansos borricos y cruzan las calles de Navajas muy regocijados, porque van a su pueblo, a ver a los suyos que les esperarán ansiosos tras larga ausencia, y de los que solo les aparta la corta distancia de hora y media. Con la caravana va también el dignísimo párrroco de Santo Tomás, de Valencia, don Enrique Sanchis, encargado del pangegórico de la fiesta, a quien saludo muy atento y cariñosamente.

Y dejo para este último lugar las de Navajas, fiestas dedicadas a la Virgen de la Luz, que comenzarán el próximo domingo con solemnisimo novenario, al que suelen concurrir muchos veraneantes y buen número de feligreses. La principal tendrá lugar el día 17, estando el sermón a cargo del ilustre dominico reverendo Padre Luis Urbano, de cuyas relevantes dotes oratorias se hacen aquí grandes elogios y se prometen lisonjeros resultados.

Además de las religiosas se preparan notables festejos, consistentes en veladas musicales, fuegos de artificio, bailes populares y bonos en metálico a los pobres de la localidad, que distribuirá, según tengo entendido, la Sociedad Peña Valenciana.

Para cerrar las fiestas, o sea, del 19 al 23, habrá en la plaza del Olmo, centrada al efecto, corridas de vaquillas, que constituyen el deli-

rio de los mozos de éste y demás pueblos colindantes, de los que suelen llenarse estos días plaza y pueblo.

¡Oh, qué magnífica civilización!...

como decía el mister de *La vuelta al mundo*.

Y tras estos días de bullanga y espasmodismo, vendrá el desfile de los veraneantes, que regresarán a los patrios lares a emprender de nuevo el azaroso tráfico de la vida, después de reconfortar su organismo, con el breve asueto del verano, respirando el puro ambiente de estas verdes montañas y bebiendo con fruición las aguas frescas y cristalinas que de ellas fluyen y son el más preciado veneno de esta siempre feraz y risueña comarca segorberina.

M. S. P.

5 septiembre.

Casino antiguo de Castellón

Esta Sociedad abre concurso para cubrir la plaza de ABASTECEDOR, encargado de los servicios de CAFE, BAR y RESTAURANTE, admitiéndose proposiciones por escrito en la secretaría de la misma hasta el día 10 de octubre próximo.

Datos y condiciones, en la secretaría de dicha Sociedad. Castellón 5 de septiembre 1922

Fiestas en los pueblos

AYORA Y SU FERIA

Del 24 al 30 del mes actual, esta villa celebrará su Feria anual. La Feria de Ayora es la más importante de cuantas se celebran por estos contornos. Ayora es la capital del valle, y de esos pueblos humildes y laboriosos que lo forman, viene lo más representativo, lo más noble, lo más bello; la juventud, que es la alegría y el principal adorno de nuestra Feria.

El pueblo se viste de gala, la música atruena las calles con sus sonos y todo, los seres y las cosas parecen que adquieren un algo de armónico y de bello que no lo poseen en los restantes días del año.

Se disparan castillos de fuegos artificiales y hay carreras de caballos, tiro de pichón y algunos otros festejos, que, con las funciones de teatro y de circo, hacen que el turista se lleve de Ayora un recuerdo imborrable.

Para el servicio de viajeros hay dos compañías de autos, que, por precios exageradamente económicos, le transportan de Almansa a Requena y de Requena a Almansa, en poco más de tres horas. Y en este viaje, en que con la velocidad del vehículo se refrigera la sangre y se regocia el espíritu, se cruza por Ayora, Teresa, Jarafuel, Jalanco, Cofrentes, Los Pedrones y La Portera, para terminar en Requena, la ciudad liberal que resistió tres asaltos.

Las fiestas de Feria han comenzado ya. Son fiestas íntimas, reuniones, bailes, entre las que ha sobresalido la velada literario-musical, que por iniciativa de su presidente, el médico don José Martí Lacueva, celebró ayer la Sociedad «Peña Ayorense».

Fué un derroche de arte de música y de literatura. Tomaron parte en la velada—a la que asistió todo el pueblo—las señoritas Purita Valero, María Martínez, Vicenta y Carmen Abad, Leocadia Teruel, Cecilia Gallar, que, con las bellísimas hijas del citado señor Martí, Emilia y Pinita, y Enriquejo Villena, don Julio Rodríguez, don José Benavente, don Ernesto Martín, don Conrado Sanjué y don José Rico Estareu, hicieron las delicias del público, que quedó lleno de entusiasmo, con el corazón regocijante, y deseando que otra fiesta semejante a ésta se organice pronto.

Y como la Sociedad «Peña Ayorense» puede estar satisfecha de su obra, don José Martí tiene la palabra.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

LA VIDA NACIONAL

Noticias generales y políticas

Sumario de la "Gaceta"

He aquí el sumario de la Gaceta correspondiente al día 14:

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA

Ley disponiendo que los expedientes de suspensión de pagos de los comerciantes y de las Sociedades mercantiles que no estén comprendidas en el artículo 930 del Código de Comercio, se tramiten con arreglo a lo que se establece.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

Real decreto decidiendo a favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador civil de Barcelona y el juez de primera instancia de Manresa.

MINISTERIO DE LA GUERRA

Real decreto nombrando inspector de Sanidad Militar de la segunda región al inspector médico de segunda clase don Fidel Lombana y Sáez, que desempeña igual cargo en la séptima.

Otro ídem ídem de la séptima región al inspector médico de segunda clase don José Salvat y Martí, que desempeña igual cargo en la octava.

Otro ídem ídem de la octava región al inspector médico de segunda clase don José Fernández Salvador, que desempeña igual cargo en la segunda región.

Otro concediendo libertad condicional a los penados que se mencionan.

Otro autorizando la exención de las formalidades de subasta y con curso para las obras del anteproyecto del trozo de Tabernas al Vado de Jarrub, Zoco Tzelatza de Yebel Jebib, de la carretera de Tetuán-Larache por el Fondak de Ain Yedida.

Otro ídem ídem para las obras del anteproyecto del segundo trozo de la carretera de Larache-Tetuán, por el Collado de Aternu, entre Tzelatza de Raixana y el Vado de Sahara Uarmut.

Otro autorizando al ministro de este departamento para que por el Servicio de Aviación se efectúe por gestión directa la adquisición de 20.000 metros de tela para aeroplano.

Otro ídem ídem para que por el Servicio de Aviación se efectúe por gestión directa la adquisición de un coche Hispano 16 HP, y de un Ford.

Otro ídem ídem para que por el Servicio de Aviación se efectúe por gestión directa la adquisición de 12 radiadores Lambdin y cien crucetas para los mismos.

Otro ídem ídem para que por el Servicio de Aviación se efectúe por gestión directa la adquisición de piezas de recambio para aviones Martinsyde.

Real decreto aprobando la refundición de las disposiciones vigentes, relativas al impuesto sobre Grandezas y Títulos nobiliarios, Condecoraciones y Honores.

Otro aprobando el concurso público celebrado para contratar la fabricación y suministro de los preñtos para las cajas de cerillas y toda clase de fósforos, y adjudicándolo definitivamente a don Aquilino Riuseu y Planchoñ.

Otro autorizando la percepción de un arbitrio para la construcción, o en su caso adquisición, de un edificio para Aduana en el puerto de Santander.

Otro nombrando jefe de Administración de primera clase con destino a la Intervención de Hacienda de la provincia de Valencia, a don Luis García Alonso, exgobernador civil.

Otras fijando en las cantidades que se indican los capitales que han de servir de base a la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima sobre utilidades de la riqueza mobiliaria a las Sociedades extranjeras que se mencionan.

MINISTERIO DE LA GUERRA

Real orden concediendo el ingreso en el cuerpo de Invalidos al sargento de artillería licenciado por inútil, Adell Beltrán.

MINISTERIO DE HACIENDA

Real orden habilitando el muelle y rampa de Portonovo (Pontevedra) para embarque y desembarque por cabotaje de productos del país.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Real orden disponiendo que por haber regresado el director general de Administración, cese el subsecretario de este ministerio en el despacho de los asuntos de la mencionada Dirección general.

Disposiciones oficiales

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Convenio entre España y Paraguay de 23 de junio último.

Fijando reglas para la extradición de delinquentes y prófugos en ambos países.

Disponiendo que pasen a Italia en comisión del servicio el capitán de fragata don Ramón Martínez, el teniente de navío don Pedro Nieto, contador don Eduardo Abreu, contramaestre Juan Rodríguez, maquinista Antonio Hernández y torpedista Manuel Lanza.

Derogando las agregaciones del ministerio de Trabajo en otros centros ministeriales.

Creando en Almería un juzgado de instrucción, y en Oviedo un tribunal industrial.

Los periódicos

El Debate señala el auge de las doctrinas regionalistas.

Dice que ha salido del campo de la ideología para llegar al campo de la realidad, como lo demuestran los actos realizados en diferentes provincias, actos que serán semillas fecundas.

La firma de ayer

El subsecretario de la Presidencia nos facilitó nota de los siguientes decretos firmados por el Rey en San Sebastián:

De Fomento: Autorizando al ministro para la subasta de las obras del dique del muelle de Levante y Travesera de Burriana.

Jubilando, por imposibilidad física, al ingeniero agrónomo de primera clase don Adolfo Virgili.

Nombrando ingeniero jefe de primera clase al ingeniero agrónomo don Emilio López Sánchez.

Idem ídem ingenieros agrónomos de segunda a don Ricardo Albendía y don Antonio Fraile.

Idem vocal del Consejo Superior de Fomento al señor Fernández Vega.

Idem vocal electivo del mismo al señor Ascona.

Prorrogando por un plazo de tres meses el real decreto de 16 de julio último sobre primas para el carbón nacional que se embarque en los puertos españoles.

De Justicia:

Nombrando arcediano de Tarragona a don Isidoro Gomá, canónigo de dicha Catedral.

Idem canónigo de León a don Tomás Minguez.

Idem de la Seo de Urgel a don Ramón Inca.

Idem de Ibiza a don Juan Planella.

Jubilando al señor Estrada, oficial tercero de la secretaría de Justicia.

Dictando reglas en relación con los funcionarios de la carrera judicial que desempeñan sus cargos en las islas Baleares y Canarias, para la agregación de jueces y para que se oblique a los Ayuntamientos a facilitar locales adecuados para los juzgados.

Dictando reglas en relación con los funcionarios de la carrera judicial que desempeñan sus cargos en las islas Baleares y Canarias, para la agregación de jueces y para que se oblique a los Ayuntamientos a facilitar locales adecuados para los juzgados.

El conflicto del ramo de la madera

La Patronal del ramo de la madera ha publicado una nota diciendo que el conflicto planteado por el locaut tendía a intensificarse.

Añade la nota que 30 obreros se habían personado, rompiendo los carnetes del Sindicato, en demanda de trabajo.

En virtud de ello, se habían abierto listas para la admisión, listas que seguirían hasta completar el número de obreros necesarios para el trabajo, o hasta que se solucionase el conflicto por otros medios.

Reingreso

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publicará dentro de breves días una disposición reintegrando en sus puestos en la Escuela Superior de Guerra a los alumnos que fueron expulsados del ejército.

Mitin patronal

Con gran concurrencia se ha celebrado esta mañana, en el teatro de la Comedia, la Asamblea patronal del ramo de la madera.

Presidió el patrono señor Benet, con otros patronos.

El señor Benet saludó a los patronos y estudió el proceso y desarrollo del locaut declarado el 4 de agosto.

Dijo que el locaut lo implantó la clase patronal, fundándolo en motivos de dignidad, para que los patronos fueran dueños de su casa y no estuviera intervenida su autoridad y las iniciativas de sus negocios.

el que el patrono halle crédito y pueda desarrollarlo con amplitud. No levantaremos el locaut sin que nuestro triunfo sea uniforme.

Mantendremos el locaut con dignidad, pues en ello va nuestro decoro.

La Asamblea aprobó el proyecto para la creación del Banco.

Después se leyó el proyecto de creación de la Federación Patronal del ramo de la madera, que abarca toda la legislación social moderna.

En Guerra

Esta mañana ha visitado al subsecretario del ministerio de la Guerra, el presidente del Supremo de Guerra, general Aguilera; consejero señor Barreira, fiscal señor García Moreno y exministro señor Olaguer.

Vsita a una escuela

El ministro señor Argüelles ha visitado hoy las obras de la Escuela de Arquitectura de la Moncloa.

Uno de los grupos está terminado, y otros se terminarán mediante subasta.

El ministro notó algunas deficiencias, culpa de las condiciones higiénicas.

Encomió el señor Argüelles la labor del director señor Navarro.

Habló de los trabajos para combatir la langosta el próximo verano, y alabó a Zaragoza por las facilidades que dió para contribuir a la extinción de dicha plaga.

Solemne apertura de los Tribunales

A las doce de la mañana se ha celebrado la apertura de los Tribunales.

Ha presidido el ministro de Gracia y Justicia, señor Ordóñez, quien llevaba el gran collar de la Justicia.

Asistieron al acto el presidente del Supremo, los de la Audiencia provincial y territorial, presidentes de Sala y representación fiscal.

A la voz de «Audiencia pública!», el señor Ordóñez ha leído su discurso.

Desarrolla el ministro el tema siguiente:

«La Judicatura, las aspiraciones de los funcionarios judiciales y medios prácticos para satisfacerlos.»

Documentalmente estudia el asunto, afirmando que varios han intentado la reforma orgánica del Código Penal, habiendo siempre fracasado ante la muralla toscamente levantada por los recelos de los partidos de la izquierda (cuyo mal es añejo).

Añade que tenemos una comisión de Códigos para elaborar estas reformas, un gobierno que las promueva y un Parlamento que las vote.

Lo que ocurre es que la índole de este problema preocupa poco a la opinión, dando lado a otros menajes interesantes.

Para la mayor eficacia del sistema, sería utilísimo contar con el auxilio y cooperación constante de la comisión de Códigos, puesto que ahora el cuerpo judicial va enaltecándose cada vez más.

Sus aspiraciones deben satisfacerse.

Censura la mayor parte del funeso escalafón, que es obstáculo insuperable para todos los propósitos o mejoras, y mata todas las iniciativas.

A su juicio, deben reorganizarse todas las Audiencias por un presidente de Sala y tres o cinco magistrados, según los servicios.

La Sala de lo civil y la de lo criminal pueden quedar constituidas por un presidente y dos magistrados.

Las Salas del Tribunal Supremo podrían reducirse a tres.

En la carrera judicial, solo deben señalarse tres categorías diversas, a saber: Jueces, magistrados de Audiencia y magistrados del Tribunal Supremo.

La carrera fiscal puede formarse de otras tres categorías. Promotores fiscales, fiscales de Audiencia y fiscal del Supremo.

Creo que deben reducirse los juzgados municipales.

Respecto al régimen de traslados, debe ser preferida la razón de antigüedad, y termina diciendo que en cuanto al régimen de ascenso, no debe pasarse de una categoría a otra, sin haber cumplido determinados años de servicio.

El discurso del fiscal trata del tema siguiente: «El tratamiento del reo conforme a las leyes y costumbres, prácticas, usos y estilos de nuestros tribunales.»

Sienta la afirmación de que no deben encomendarse a jóvenes que acaban de salir de las aulas la defensa de procesados pobres. Luego examina los informes re-

mitidos por los fiscales de Audiencias provinciales.

El de Castellón recomienda el ejercicio de la censura para las películas perniciosas para la juventud y niños de corta edad.

El de Valladolid lamenta la lentitud en la tramitación de las causas.

El de Barcelona evidencia la dificultad en castigar los asesinatos que se cometen, abogando por el cumplimiento de la ley y no por medio de la represión violenta y fuera del imperio de aquella.

El fiscal se muestra conforme en esta opinión, pero hay que convenir—dice—que la misma huelga de obreros se repite tan frecuentemente, que el trabajar suele ser excepcional, y el holgar lo ordinario, y hasta los funcionarios se declaran en huelga delictiva y no castigada, y las leyes también huelgan.

Las leyes se sancionan, pero después duermen en la Gaceta.

Vemos un ejemplo en los comerciantes desaprensivos que adulteran las bebidas y los comestibles, y muy pocas veces se les castiga.

Es verdaderamente absurdo e ilegal que se oblige a las farmacias a cerrar desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana, para cumplimentar la ley de la jornada mercantil, que expresamente las exceptúa.

También dispone que estén cerradas los domingos por la tarde, lo cual es un absurdo.

Termina señalando la falta de valor cívico de los jurados, que son nombrados, y luego no se presentan.

En honor de Sanjurjo

Continúan los preparativos por elementos civiles y militares para tributar un cariñoso recibimiento al general Sanjurjo, que llegará a Madrid, probablemente el día 20.

No obstante, se asegura que el general Sanjurjo, que es muy modesto, no aceptará ninguno de los homenajes que se le preparan.

La Asamblea patronal Coacciones

Ha sido muy elogiado el discurso pronunciado por el señor Benet en la Asamblea Patronal celebrada hoy.

La opinión ha quedado favorablemente impresionada y convencida de que los patronos con el locaut no han hecho sino ejercitar un derecho de defensa.

Claramente se ve que se señala por los patronos una nueva orientación conciliadora en sus relaciones con los obreros.

Con las reformas proyectadas se va a una reconciliación.

Se reclama una reglamentación del contrato del trabajo para llegar incluso a la compensación familiar y a los seguros de paro y vejez.

Los patronos han publicado hoy una nota haciendo constar su propósito de no tratar particularmente con los obreros, sino con sus representaciones colectivas.

—En el taller de carpintería de Fernando Menéndez, establecido en la calle de San Juan de Dios, 1, se presentaron hoy varios obreros huelguistas, amenazando a los trabajadores. El patrono requirió el auxilio de la fuerza pública, pero cuando acudió ésta los huelguistas ya habían huido.

El señor Menéndez ha formulado la oportuna denuncia y la policía busca a los alborotadores.

Un artículo de "La Acción"

La Acción de hoy, contestando a un artículo de La Epoca, publicado anoche, dice lo siguiente:

«No creemos en los partidos, ni casi casi en las concentraciones, porque suele concentrarse mucho inservible; pero lo que afirmamos es que España necesita por ahora de un gobierno fuerte, y éste no puede salir de un grupo ni de un círculo reducido de personas, aunque éstas y aquéllas sean muy respetables.»

Las cosas no están ahora para jugar a politiquero, ni para hacerse ilusiones de que gobernar es lo que se viene haciendo desde hace veinte años.

Lo que dice un periódico

El Heraldo publica un artículo en el que dice que a pesar de que el conde de Romanones se encuentra fuera de España, su autoridad política es tan grande, que muchos creen ver en el conde el agitador del hilo político actual.

Comentarios a un discurso

La Epoca, comentando el discurso pronunciado por el ministro de Gracia y Justicia en la solemnidad de apertura de los Tribunales, dice que lo más importante de él es la visión exacta y justísima que tiene de la organización de la judicatura, organización que es aplicable actualmente a todas las clases del Estado español.

Es decir, que no sirve el funcionario del Estado a la función, sino ésta a aquél.

Este mal es el que denuncia el señor Ordóñez, y no se limita a señalarlo, sino que también presenta el remedio a aplicar, y éste no puede ser otro que desligar el sueldo de la categoría, otorgando a los funcionarios un amplio porvenir, el que tengan derecho a conquistar por sus méritos, pero suprimiendo también todo lo innecesario con amortizaciones racionales.

Para evitar el aumento de delincuencia

El fiscal del Supremo, señor Cobian, en su discurso de la apertura de los Tribunales, reproduce las conclusiones que presentó el pasado año para evitar el crecimiento de la delincuencia. Estas son las siguientes:

Cierre de las tabernas durante las horas y días señalados por las leyes de Jornada Mercantil y Descanso Dominical.

Modificación del Código Penal, creando una nueva figura de delito, la tenencia de armas sin licencia.

Inclusión en el Código Penal de las modificaciones que implica el proyecto de ley presentado a las Cortes por el señor Pinies.

Presentación a las Cortes de un proyecto de ley de redención de foros.

Presentación de un proyecto de ley suspendiendo la ley de 1888, que estableció los juicios por jurados.

Difusión de la cultura y enseñanza de los deberes cívicos en las escuelas.

Los autores de pequeños delitos

Los autores de pequeños delitos celebraron ayer una reunión en el teatro Maravillas.

El señor Tedglen expuso a los reunidos el motivo del llamamiento.

Hablaron luego los señores Prado y Gutiérrez, diciendo que los pequeños autores, sin separarse de la Asociación general, debían tener personalidad propia.

Después de larga discusión, no se tomó ningún acuerdo.

Hoy volverán a reunirse para tomar acuerdos.

Charlot en París

Charlot, Chispa y su Botones marcharán en breve a París, donde una empresa que se ha constituido recientemente piensa dar varias representaciones en el Trocadero.

Las corridas del Pilar

Se ha ultimado la combinación para las corridas de toros del Pilar, que se celebrarán en Zaragoza.

Es la siguiente: Día 13, toros de Castillo, para Sánchez Mejías y Pablo y Marcial Lalande.

Día 14, Reses de Concha y Sierra, para Sánchez Mejías, Marcial Lalande y Villalta.

Día 15, Toros de Flores, para Sánchez Mejías, Marcial Lalande y Villalta.

Día 16, Toros de Miura, para Sánchez Mejías, Marcial Lalande y Villalta.

No sorpresalias. Combinación de secretarios

El subsecretario de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, dijo que no es cierto que los trasladados de personal en Telégrafos obedezcan a represalias, como se ha dicho, sino a necesidades del servicio.

También dijo que se ha firmado una extensa combinación de secretarios de gobierno civil, que comprende al de Valencia, señor Diez Más, que es trasladado al ministerio de la Gobernación.

Noticias de San Sebastián

San Sebastián.—El ministro de Estado, señor Fernández Prada, al hablar con los periodistas esta mañana, les manifestó que había estado en Palacio, despatchando con el Rey, pero que no había podido entrevistarse con el presidente del Consejo de ministros.

Calificó de inexactas las noticias que han circulado respecto de que pensaba dimitir por dificultades que habían surgido en el Tratado comercial con Inglaterra, así como también negó que pensara presentar a su hijo en las próximas elecciones que se han de celebrar en un distrito de Asturias.

«El Tratado con Inglaterra» dijo—sigue sus trámites protocolarios, pues en ese asunto ha habido necesidad de pedir algunas aclaraciones.»

Añadió que la Junta de Aranceles y Valoraciones se reunirá el próximo día 21, para tratar de ese asunto.

Dijo también que había celebrado una extensa conferencia con el embajador de Inglaterra, tratando exclusivamente del arreglo comercial con el Reino Unido.

Insistió nuevamente en que ni él ni su hijo habían pensado presentar la candidatura de este último por Asturias.

Entre los decretos que había firmado el Rey figuraban varios de ascensos reglamentarios.

Confirmando el Rey marchará mañana a Guernica, en donde pronunciará un discurso en la sesión de clausura del Congreso de estudios vascos. A dicho acto le acompañará el ministro de Estado.

La Reina Victoria no salió esta mañana de Palacio. El Rey pasó en automóvil. El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime marcharon en automóvil a Lasarte.

Al medio día tocó en Palacio la banda del Tercio recientemente formada. La forman 60 profesores de distintas nacionalidades. El director es el mismo que tenía la banda del regimiento de Covadonga. El Rey habló con el director, al que felicitó, elogiando la labor que han realizado los soldados.

El lunes darán los Reyes un Baile en obsequio a los artileristas que se encuentran en San Sebastián.

Por causa del mal tiempo, los Reyes han aplazado su viaje a Biarritz.

El presidente del Consejo desahochó con el Rey. Entre los decretos que puso a su firma figura uno relativo al establecimiento en Marruecos de la organización civil. Este decreto abarca diferentes puntos que no son conocidos.

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

Ha comenzado la huelga de actores.—En un estercolero ha sido hallada rota y vacía, el arca robada en el asalto del tren

LA PRINCESA NADIA

Contra lo que se dice oficialmente, podemos asegurar que la Princesa rusa, a pesar de su delicado estado de salud, ha sido sacada esta mañana de la cárcel de mujeres y trasladada a bordo de un vapor alemán, que zarpará esta tarde, con rumbo a Génova.

La Princesa va desterrada a Italia, donde residirá.

SE LICENCIA A LOS CUOTAS DEL 19

El capitán general ha recibido un telegrama disponiendo que a medida que regresen, sean licenciados los soldados de cuota del reemplazo de 1919.

HORRIBLE DESGRACIA

Comunican de Patol, que esta mañana, estando trabajando en una vinya de su propiedad, Francisco Faura y su hijo, niño de 13 años, se ha desprendido un cable de energía eléctrica que cruzaba el campo, alcanzando al niño, que quedó muerto en el acto.

GENERAL QUE LLEGA

Ha llegado en el expreso de la Corte el general don Arturo Alsina.

ABSUELTO

El Consejo de guerra ha absuelto al profesor de Equitación, retirado, don Francisco de P. Martínez, procesado por atribución de funciones.

FORMIDABLE INCENDIO

Esta tarde se ha declarado un violento incendio en un almacén de maderas, situado en la calle de Entenza, número 62, propiedad de Balasar Fiol.

LA HUELGA DE ACTORES

Anoche, después de terminadas las funciones en los teatros, se dió por plantada la huelga de los actores del Sindicato Catalán.

Hoy siguen las cosas en el mismo estado.

ALCALDE QUE DESAPARECE CON LOS FONDOS MUNICIPALES

Comunican de Manresa que el alcalde de San Vicente de Castellats ha desaparecido, dejando un importante desfalte en la caja municipal.

DESPUES DEL ASALTO DEL TREN

El juzgado de instrucción ha dictado auto de procesamiento y prisión contra José Botella y José Francés, pidiéndoles para la responsabilidad civil 25.000 pesetas.

Esta tarde ha sido puesto en libertad el chófer Adán, a quien esperaban en la puerta de la cárcel unos 40 chófers con sus coches.

Conócense nuevos detalles del asalto del tren.

Parece cosa comprobada que éste fué concertado en un bar de la Barceloneta, siendo el iniciador un ferroviario, conocedor de que mensualmente se llevaba el dinero para pagar al personal del depósito de máquinas, en la misma forma que el día del asalto. Dicho individuo está detenido.

Otro de los principales, llamado Antonio Jiménez, ha desaparecido de Barcelona.

El que resultó herido en el hombro se llama Ramón Recaséns.

En Alcazarquivir se ha celebrado una carrera de caballos, asistiendo la duquesa de Guisa y el general Sanjurjo.

«Larache».—El juez que entiende en la causa que se instruye al caso de «Larache», ha dispuesto que se levante a éste la comunicación, con objeto de evacuar algunas diligencias.

Se dice que pronto se realizará una inspección en los servicios de Intendencia de esta zona.

«Larache».—El general Sanjurjo ha invitado a comer al kaid de Malabí.

En el vapor «Romeu» han salido 330 soldados pertenecientes al regimiento de América, de la quinta de 1919. Mañana son esperados, en el vapor «Escalano», los soldados de la quinta de 1921.

El comandante general revista las fuerzas.—Con-vayas.—Agresiones

Melilla.—El comandante general, acompañado del coronel señor Despujol y sus ayudantes, trasladóse esta mañana a la posición de Kandusi, donde se halla la quinta de Fernando, señor Salcedo, y revisó las fuerzas que lo guarnecen.

Mercece plácemes el batallón de Vergara que prestó servicio de protección entre la posición y Kandusi, por la forma en que lo realizó. Después, ante el comandante general, desfiló brillantemente, felicitando al coronel señor Salcedo y a las tropas. Más tarde realizó una visita de inspección y probó el rancho de la tropa, quedando gratamente impresionado de su condonación. Regresó por la carretera de Kaddur, llegando a la plaza a la una y media de la tarde.

Mañana se propone visitar las distintas posiciones.

Los aparatos de caza se remontan en el aeródromo de Nador, efectuando notables vuelos.

Mañana revisará el aeródromo el comandante jefe de los servicios señor Kindelan.

El vapor «España» núm. 59 ha traído 640 toneladas de agua de Málaga, que llevará a Alhucemas.

Cuando se efectuó el convoy al campamento de Dar Drius, salió una columna mandada por el general Palon, con objeto de efectuar un convoy de municiones a la posición de Azib del Midar. El paso de las fuerzas no fué hostilizado, efectuándose el convoy sin novedad.

En el campamento de Bufareul quedaron una batería del grupo de instrucción de artillería, un batallón del Parque móvil y la ambulancia de Sanidad.

Un grupo de rebeldes ha hostilizado las posiciones de Sepsa Fontanez, sin novedad.

También en las primeras horas de la mañana los rebeldes hostilizaron el campamento de Cam, persistiendo el fuego a pesar de contestarle con ametralladoras. Las baterías de la posición dispusieron a los rebeldes, causándoles tres bajas.

Las fuerzas del campamento de Beni Facican han efectuado un pase militar hasta Ishafen, sin novedad.

Llegada de fuerzas

Ceuta.—Procedente de Pasajes, Gijón y Vigo, llegó el vapor de la Trasmediterránea «Romeu» con fuerzas del reemplazo de 1921, pertenecientes a los regimientos de Sicilia, Tarragona, Murcia, Mérida y segundo de artillería de montaña, en total, 1.260 hombres.

En el desembarcadero las recibieron las autoridades, una banda de música militar y numeroso público, que les tributó un entusiasta recibimiento.

El vapor «Romeu» zarpó para Larache, donde embarcará 400 soldados del reemplazo de 1919, llevándolos a Pasajes.

Parte oficial

Comunica el alto comisario al ministro de la Guerra lo siguiente: «Sin novedad, en territorios de Ceuta y Tetuán.

Todas las noticias que se reciben de Gomara confirman que la situación política es francamente buena. Las kabilas próximas a esa fracción se han negado a continuar en relaciones con el Rif.

En Larache, una columna volante salió de la posición de Mexerah, en paseo militar, llegando hasta Zauia, aprovisionando las posiciones intermedias y relevando a las fuerzas de cazadores que en ellas había por individuos del reemplazo de 1921.

El soldado del batallón de Las Navas, Sebastián Monreal, que presta servicio de protección de carretera en Babosor, se le disparó el fusil, matando al soldado del mismo batallón, Marcelino Vidal.

En el territorio de Melilla, al hacer la descubierta las fuerzas de la posición de Tixera, resultó muerto por el enemigo el soldado del batallón de Isabel II, Jesús Villegas.

La primera escuadrilla de aparatos Havilland voló ayer sobre Anual, dejando caer cuarenta bombas. La segunda escuadrilla voló sobre Tafersit, arrojando igual número de proyectiles.

Nuestra acción en Marruecos

Melilla.—El sábado llegará un funcionario de la alta comisaría para hacer entrega de los anticipos a los agricultores perjudicados con motivo de los últimos sucesos.

Ha marchado a Uxda el cónsul de aquella población después de celebrar una detenida conferencia con el comandante general.

Llegó el general Sánchez Ortega, que se ha encargado del mando de la columna del centro.

Las baterías de Tuguns hicieron fuego, dispersando al enemigo.

Recorre nuestro territorio el kaid Abd-el-Kader, aconsejando a los jefes de kabila supriman algunas costumbres marroquíes, contrarias al progreso.

Ha llegado el general Losada, quien visitó en los hospitales a los heridos y enfermos.

Melilla.—El comandante Kindelan estuvo esta mañana en el aeródromo de Nador, revisando las fuerzas de aviación. Los aviadores ejecutaron varios vuelos.

Melilla.—Dentro de unos días quedarán en disposición de navegar las embarcaciones «Virgen del Rosario», «San Isidro» (Primer) y el aljibe «Progreso». A todas se les ha colocado una plancha protectora de acero, y se dedicarán al aprovisionamiento del Peñón de la Gomer y de Alhucemas.

El teniente coronel del Tercio, señor Millán Astray, estuvo en el campamento de Dar Drius, y pasó revista a las dos banderas del Tercio que manda el comandante Franco.

El señor Millán Astray felicitó al comandante Franco por el estado de disciplina y de instrucción de las fuerzas a sus órdenes.

A bordo del «Villareal» y del «Vicente Ferrer» han llegado los soldados de la quinta de 1921, pertenecientes a los batallones del Rey, Wad-Ras, Gravelinas, Telégrafos, Ferrocarriles, Intendencia, artillería pesada y artillería de caballo. En total, 1.400 hombres.

Ha regresado de Uxda el cónsul español, señor Cajigas.

El próximo sábado vendrá de Tetuán un alto funcionario de Hacienda, con objeto de hacer algunos anticipos a los agricultores damnificados por los sucesos últimos.

Al acto asistirá el alto comisario. Al final se hará entrega a ambos generales de los sables y bastones de honor, adquiridos por suscripción popular.

De Larache

Dicen de Larache que en la aguada de Menyabar fueron hostilizados las tropas, que rechazaron al enemigo.

El juez que entiende en la causa del capitán Jordán ha dispuesto la incomunicación de éste.

En Alcazarquivir se ha celebrado una carrera de caballos, asistiendo la duquesa de Guisa y el general Sanjurjo.

«Larache».—El juez que entiende en la causa que se instruye al caso de «Larache», ha dispuesto que se levante a éste la comunicación, con objeto de evacuar algunas diligencias.

Se dice que pronto se realizará una inspección en los servicios de Intendencia de esta zona.

«Larache».—El general Sanjurjo ha invitado a comer al kaid de Malabí.

En el vapor «Romeu» han salido 330 soldados pertenecientes al regimiento de América, de la quinta de 1919. Mañana son esperados, en el vapor «Escalano», los soldados de la quinta de 1921.

El comandante general revista las fuerzas.—Con-vayas.—Agresiones

Melilla.—El comandante general, acompañado del coronel señor Despujol y sus ayudantes, trasladóse esta mañana a la posición de Kandusi, donde se halla la quinta de Fernando, señor Salcedo, y revisó las fuerzas que lo guarnecen.

Mercece plácemes el batallón de Vergara que prestó servicio de protección entre la posición y Kandusi, por la forma en que lo realizó. Después, ante el comandante general, desfiló brillantemente, felicitando al coronel señor Salcedo y a las tropas. Más tarde realizó una visita de inspección y probó el rancho de la tropa, quedando gratamente impresionado de su condonación. Regresó por la carretera de Kaddur, llegando a la plaza a la una y media de la tarde.

Mañana se propone visitar las distintas posiciones.

Los aparatos de caza se remontan en el aeródromo de Nador, efectuando notables vuelos.

Mañana revisará el aeródromo el comandante jefe de los servicios señor Kindelan.

El vapor «España» núm. 59 ha traído 640 toneladas de agua de Málaga, que llevará a Alhucemas.

Cuando se efectuó el convoy al campamento de Dar Drius, salió una columna mandada por el general Palon, con objeto de efectuar un convoy de municiones a la posición de Azib del Midar. El paso de las fuerzas no fué hostilizado, efectuándose el convoy sin novedad.

En el campamento de Bufareul quedaron una batería del grupo de instrucción de artillería, un batallón del Parque móvil y la ambulancia de Sanidad.

Un grupo de rebeldes ha hostilizado las posiciones de Sepsa Fontanez, sin novedad.

También en las primeras horas de la mañana los rebeldes hostilizaron el campamento de Cam, persistiendo el fuego a pesar de contestarle con ametralladoras. Las baterías de la posición dispusieron a los rebeldes, causándoles tres bajas.

Las fuerzas del campamento de Beni Facican han efectuado un pase militar hasta Ishafen, sin novedad.

Llegada de fuerzas

Ceuta.—Procedente de Pasajes, Gijón y Vigo, llegó el vapor de la Trasmediterránea «Romeu» con fuerzas del reemplazo de 1921, pertenecientes a los regimientos de Sicilia, Tarragona, Murcia, Mérida y segundo de artillería de montaña, en total, 1.260 hombres.

En el desembarcadero las recibieron las autoridades, una banda de música militar y numeroso público, que les tributó un entusiasta recibimiento.

El vapor «Romeu» zarpó para Larache, donde embarcará 400 soldados del reemplazo de 1919, llevándolos a Pasajes.

Parte oficial

Comunica el alto comisario al ministro de la Guerra lo siguiente: «Sin novedad, en territorios de Ceuta y Tetuán.

Todas las noticias que se reciben de Gomara confirman que la situación política es francamente buena. Las kabilas próximas a esa fracción se han negado a continuar en relaciones con el Rif.

En Larache, una columna volante salió de la posición de Mexerah, en paseo militar, llegando hasta Zauia, aprovisionando las posiciones intermedias y relevando a las fuerzas de cazadores que en ellas había por individuos del reemplazo de 1921.

El soldado del batallón de Las Navas, Sebastián Monreal, que presta servicio de protección de carretera en Babosor, se le disparó el fusil, matando al soldado del mismo batallón, Marcelino Vidal.

En el territorio de Melilla, al hacer la descubierta las fuerzas de la posición de Tixera, resultó muerto por el enemigo el soldado del batallón de Isabel II, Jesús Villegas.

La primera escuadrilla de aparatos Havilland voló ayer sobre Anual, dejando caer cuarenta bombas. La segunda escuadrilla voló sobre Tafersit, arrojando igual número de proyectiles.

DE PROVINCIAS

PIDIENDO AYUDA

Bilbao.—Una comisión de oficiales del disuelto cuerpo de Correos ha visitado la Cámara de Comercio para sincerarse de la actitud que adoptaron por compañerismo, a pesar de ser contrarios a la huelga, y pedir el apoyo para obtener su reintegración en el cuerpo.

La Cámara de Comercio dispuso a los comisionados una buena acogida.

SOCORRO A UNOS NAUFRAGOS

Vigo.—El cónsul de Inglaterra en Vigo ha dispuesto que se entregue a los naufragos del vapor «Arminia» las siguientes cantidades:

Cinco libras esterlinas a los pasajeros de tercera clase, 10 a los de segunda y 15 a los de primera.

DEL EXTRANJERO

El problema de Oriente No basta la Conferencia

Londres.—El Daily Mail dice saber que Londres y París están actualmente de acuerdo sobre la necesidad de adoptar un procedimiento más expeditivo que la Conferencia de Venecia para solucionar el problema de Oriente.

En su consecuencia y conforme a los métodos preconizados por el señor Poincaré, M. Harding se pondrá de acuerdo de un modo definitivo con Poincaré y Storza antes de que los aliados conferencien con los representantes de Turquía y Grecia.

La situación en Esmirna

Comunican de Esmirna que la disciplina de las tropas turcas es excelente. Los asesinatos y saqueos son cometidos por irregulares.

Según otros informes, el saqueo fué considerable durante las trece y seis primeras horas de la ocupación turca. Todas las tiendas armenias fueron saqueadas. El número de muertos no pasa de 100, a creer en la declaración de los oficiales de la patrulla norteamericana.

El nuevo gobernador ha declarado que aunque los griegos hoyan cometido asesinatos en el interior del país, no habrá represalias.

El hambre continúa amenazando a toda la ciudad, es decir, a setecientos mil habitantes. Los viveres faltarán dentro de una semana, a menos de que no lleguen por mar.

El mando turco le Esmirna declara, sin embargo, que la ciudad será bien abastecida y que la importación de viveres podrá reanudarse sin provocar desorden.

La actitud de Venizelos

París.—El expresidente griego, señor Venizelos, se ha negado a hacer declaraciones. Sin embargo, se sabe que está decidido a no volver a la vida política activa y espera los acontecimientos. Sin embargo, si el pueblo griego manifiesta el deseo de obtener el consenso de su expresidente, éste no vacilará en reanudar la lucha por los destinos de su desgraciado país.

El Rey de Grecia

Ginebra.—En los círculos diplomáticos dicese que en Lucerna se espera la próxima llegada del Rey Constantino de Grecia.

Es sabido que en Lucerna pasó el Soberano helénico a época de su no helvético no se opondría a que el Rey de Grecia volviera a Lucerna, en el caso de que éste tuviera que abdicar; pero varios periódicos expresan el deseo de que si el Rey Constantino se ve obligado a pasar otra temporada muy larga quizá, fuera de su país, bien podría buscar asilo en otra parte.

Para atajar, sin duda, este rumor, el exministro de Negocios Extranjeros griego, señor Streit, confidante que fué del Rey durante su destierro en Lucerna y actualmente delegado de Grecia cerca de la Sociedad de las Naciones, ha hecho las siguientes declaraciones:

«El pueblo griego no consintiera al Rey Constantino por la pérdida de Esmirna, porque sabe que el señor Venizelos obligó a Grecia a poner en vigor el Tratado de San Remo de 1922, época en que el Rey se hallaba en el destierro. Al regresar el Rey a Atenas no ha hecho más que continuar la política iniciada por el señor Venizelos, conservando el ejército en Asia Menor.»

Lloyd George y los problemas orientales

Londres.—El Times dice que en los círculos ingleses bien informados se dice que el primer ministro francés, Lloyd George, desea que el arreglo del problema de Asia Menor, sea confiado a la Sociedad de las Naciones y que las cuestiones relativas a los Estrechos y a la Tracia Oriental, así como a que se refiera a la salida al mar Egeo para Bulgaria, sean reservadas a los firmantes del Tratado de Sevres.

Bélgica y Alemania

Berlin.—El gabinete del Imperio ha decidido enviar a Londres, para negociar con el directorio del Banco de Inglaterra, al señor Havenstein, presidente del Reichsbank.

La misión de Havenstein será traer las garantías que cierto grupo de financieros ingleses asumiría para los bonos del Tesoro.

La respuesta alemana a la última nota belga no partirá hasta que haya regresado Havenstein.

Es de creer que Berlin no piensa denegar categóricamente las reclamaciones belgas relativas al depósito de cien millones de marcos de oro en el Banco Nacional de Bruselas, pero parece que deberá resolverse la cuestión por mediación de la banca de Inglaterra.

El nuevo viaje de Havenstein ha tenido buena repercusión en Bolsa. El dólar ha bajado, de 1.550, a 1.530.

Consejo de ministros en Francia

Rambouillet.—El presidente del Consejo de ministros, señor Poincaré, en el Consejo celebrado hoy, ha informado a sus compañeros de los acontecimientos que se han desarrollado en Asia Menor, siendo también aprobada por unanimidad la línea de conducta seguida a este respecto por el presidente y sus proyectos relacionados con este asunto.

A propuesta del jefe del gobierno, éste emprenderá una política encaminada a asegurar en aquellos territorios una paz duradera.

El Consejo volverá a reunirse esta tarde.

Durante el Consejo de ministros de hoy, celebrado bajo la presidencia del señor Millerand, el jefe del gobierno, señor Poincaré, informó a sus compañeros de todo lo referente a las negociaciones germanobelgas que se han seguido en Berlín, indicando, además, las instrucciones que dió a la delegación francesa de la comisión de Reparaciones, con motivo del fracaso de tales conversaciones.

Las instrucciones referidas fueron conocidas en todos sus detalles por el Consejo de ministros y aprobadas unánimemente por éste.

El Tratado de Sevres

Constantinopla.—En los círculos competentes nacionalistas se cree que el Tratado de Sevres no puede servir de base a las deliberaciones de la Conferencia encargada de preparar la solución general entre Europa y Turquía, toda vez que los turcos, que serán convocados a ella, no lo han aceptado ni reconocido.

En los mismos círculos se opina que es absolutamente necesario, para llegar a un resultado rápido y favorable, eliminar por completo el Tratado de Sevres

Grandes Almacenes de Tejidos y Peletería CASA TORRÓ : PEREZ PUJOL, 10-20 TELEFONO 1057

RETALES Y LIQUIDACION de artículos de la temporada anterior

ARTICULOS PARA CABALLERO

Corte de traje, calidad sarga.	Ptas. 24
" " " " melton entretiem.	" 30
" " " " " invierno	" 36
" " " " cheviot inglés.	" 45
Abrigo gamuza confeccionado, precio único.	" 70

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Así lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasan y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si éstas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficientes y hasta despreciables para el asegurado.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

La Unión y el Fénix Español



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.—Sudirecciones en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
58 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS.—Seguros de VALORES.—Seguros contra ACCIDENTES.—Seguros MARITIMOS.

SUBDIRECTORES EN VALENCIA Y SU PROVINCIA

Res. de Incendios: Sres. Hijos de Albert, plaza de Rodrigo Botet, núm. 2, entlo. Teléfono núm. 1.356.—Vida, Accidentes, Valores y Marítimos: Sres. Hijos de Albert, P. Rodrigo Botet, número 2, entresuelo. Teléfono núm. 1.356, y D. Daniel Martínez Alonso, calle de Don Juan de Austria, número 23. Teléfono núm. 1.411

Buques

Línea de vapores Ybarra / Compañía, S. en C. de Sevilla



SERVICIO RAPIDO

El vapor

VIZCAYA

saldrá de esta puerto el 16 del actual, para Alicante, Melilla, Málaga, Ceuta, Vigo, Avilés, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Valencia: D. José de Nogués, Sorná, 2, entresuelo, y Grao, Muelle Poniente, 1. D. 1.311.

Moto

con sidecar, Harley Davidson, en perfecto estado y a prueba, se vende.
Razón: Cerrajerías, 17.

ORBIS, S. A.-Mar, 8

Gran taller de reparaciones para todos los sistemas de máquinas para escribir, abonos de limpieza, gran surtido de piezas de recambio y tipos para toda clase de máquinas.

Venta de fincas

Vendo plantas bajas y pisos desde 4.000 pesetas, algunos en casa con portería; casas en todos los distritos de la capital; un huerto en Gandía y una masía en Requena. Me encargo de la compraventa de fincas.
Fernando Martí, corredor colgado, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé. De 9 a 2 y de 3 a 6.

Compra-venta de fincas

Casas de 25.000 a 200.000 pesetas, fincos y plantas bajas con portería en el ensanche de Colón y Ruzaía, de 7.500 a 35.000 pesetas. Un huerto, de 26.000 pesetas. Chalets y solares de 50.000 pesetas, uno en buenas condiciones para el país. Huertas, huertos, secanos, todo en los términos de Benimayor, Alginey y demás términos. Capital para colocar. Compraría casa en el centro o ensanche de Colón, de 70.000 pesetas.
Corredor colgado don Francisco Escrivá, Pl. y Margall, 60, tercera puerta.

GRUPO CONVERTIDOR

Tenemos en existencia uno, formado por motor, corriente continua 150 H. P. y alternador trifásico 125 KV.
Dya, S. A., Gran Vía Cervantes, 8, B. N.

SUBASTA

Procedente de cierta testamentaria, se saca a la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día VEINTIDOS del corriente mes de septiembre, a las diez horas, en el despacho del notario de esta capital don Vicente Sancho. Tello, plaza de la Almoina, número 4, y con intervención del corredor colgado don Francisco de P. Albert, que tiene su domicilio en la plaza del Arzobispo, número 8, la finca siguiente, situada

En esta capital

Una planta baja con naya y poco, sita en la calle del Cobertizo de San Pablo, señalada con el número diez, bajo ciertos lindes. Los títulos de propiedad y las condiciones que tienen que regir para la subasta, están manifiestos en la notaría y el corredor onterará del precio y dará más antecedentes.

Por 125 ptas., doy

10.000 marcos,
25.000 coronas, y
1.000.000 de rublos (moneda rusa).
Hernán Cortés, 12, primero.

INGLÉS FRANCES

Ingeniosísimo sistema, el más racional que se conoce para aprender en muy poco tiempo cualquiera de estos idiomas. Desde la primera lección el alumno habla y oye constantemente hablar la lengua que aprende con exclusión completa del idioma vernáculo. Nada de temas para traducir; nada de reglas gramaticales que fatigan la mente y hacen aborrecer el estudio.
Lección de ensayo gratuita — Profesores con muchos años de práctica Traducciones de cartas y telegramas.
Guillem de Castro, 31 (Frente a los solares de San Agustín)

"SIFILIS"

Uno de los mayores aciertos de la Terapéutica, ha sido la combinación de sales cálcicas y crónicas para combatir con el mejor éxito la SIFILIS.

"NEOCROM" "NEOCROM" "NEOCROM"

Es el único preparado a base de ellas, elaborado en España por la Fábrica de Productos Químico-Farmacéuticos «SANAVIDA», en San Juan de Aznalfarache (Sevilla). A pesar del corto tiempo de su fabricación en España

"NEOCROM"

cuenta con éxitos brillantes en nuestro país, elevándose a miles el número de enfermos curados en el extranjero. Dictámenes de médicos nacionales y cartas de pacientes, así lo confirman. Casos rebeldes y antiguos donde otros tratamientos fracasaron, se han combatido con gran éxito con el

"NEOCROM"

De venta en las principales farmacias.

"SANAVIDA": Apartado 227: Sevilla



¡Es la edad en que la mujer debe inclinarse!

EDAD CRÍTICA Epoca peligrosa para las Mujeres

En muchos casos la persona sufre de color al rostro, sofocación, picazón repentina, estreñimiento, debilidad, ansiedad, o neurastenia. Las pérdidas son irreversibles. Si no se interviene pronto, el organismo se debilita, pudiendo llegar hasta la histeria. Cuando se acerca el momento de su aparición, los síntomas comienzan a manifestarse. La sangre perturbada que se le ayuda y hay que regular su funcionamiento. Se dispone un regulador de las funciones vitales y a este efecto el cuerpo médico reconocida durante el empleo del

Depurativo Richelet

Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. Se vende en todas las farmacias y droguerías. Laboratorio RICHELET de Sedán, 4, rue de Bellou, Bayona (Francia).

Resultado seguro

PISOS

En hermosa finca y en punto inmejorable, vendo pisos de 6.000 a 28.000 pesetas.
Corredor Sr. Montoliu, Sorná, 38, 2.º, de 10 a 1 y de 3 a 5 tarde.



=GOTAS=
NEUROSTÉNICAS
FOSFORADAS
—GENOVÉ—
ALIMENTO DEL CEREBRO
VALIOSO TÓNICO DE LOS NERVIOS
MEDICAMENTO DE ACCIÓN RÁPIDA Y EFICAZ EN LA NEURASTENIA, ESTADOS MELANCOLICOS, JAQUECAS, AFECCIONES NERVIOSAS, IMPOTENCIA ETC.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

Tenedor de libros

Con muchos años de práctica en contabilidad y correspondencia mercantil, dispone de horas libres y se ofrece para dicho cargo. Diríjase a Hita de corcos, J. M. C. F., cédula personal número 26.510.

Venta de pisos

Junto a la parada del tranvía del mercado de Ruzaía, vendo seis pisos y dos entresijos, en casa con portería y de moderna construcción.
Fernando Martí, corredor colgado, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé. De 9 a 12 y de 3 a 6.

Máquina para coser

Se vende, una, doméstica, bobina central alemana, completamente nueva.
Bisbe, 11.

Aprendizas

Se necesitan para coser botones, en Jorge Juan, 11, bajo. También se da para coserlo en sus casas.

Vendo barato

y a plazos, por cesar en el negocio, grandes locales, maquinaria, herramientas, bombas, norias y molinos de viento. Talleres Figuerola, Cuenca, 22, VALENCIA.

ESTUDIE USTED

FRANCÉS INGLÉS ALEMÁN y CONTABILIDAD en el INSTITUT SIMIAN

Bajada de San Francisco, 15

Si quiere ahorrarse tiempo, molestias, desengaños y dinero

Desde las ocho de la mañana hasta las diez de la noche. Sesiones continuas de una hora para todos y a todas las edades.

EL MEJOR SISTEMA LOS MEJORES PROFESORES

Conos lagares

De cabida de quinientos cántaros, y por trescientas pesetas cada uno, se venden dos, José María Vicedo, calle Mayans, 30. — nte.

A toda España

interesa saber que el corredor de fincas matriculado Juan Eto, Costas y Pérez, tiene para la venta varias casas en todas las barriadas de la capital, así como en el Grao y Cabañal, Chalets próximos a la misma. También urge venta de cinco pisos, un primero, dos segundos y dos terceros, en la calle de Jorge Juan. Para tratar pueden dirigirse a dicho corredor, que tiene su domicilio, calle de las Avenidas, 11, o en casa de los señores que desean tratar con el mismo.

Se vende

una galera en muy buen estado. Razón: Cirilo Amorós, número 27, bajo.

Naranjeros

Venta de un almacén para confección de frutas para embarque, situado en la villa de Alberique, Calle de Antonio Lloret, o carretera de Casas de Campillo a Valencia, frente a la estación del ferrocarril.
Darán razón: D. Enrique Juan, plaza de la Constitución, Alburquerque.

OFICIALES

buenas de sastreía, se necesitan en los ALMACENES DE ALONSO Y COMPAÑIA LIMITADA, Luis Vives, 3, Valencia.

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores. — Tres pasajes — Imp. Doménech, Mur, 29

Compañía Trasmediterránea

servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los sábados desde Valencia, Milliz, Huelva, Vigo, Villagarcía de la Rena, Musel-Gijón, Pa. sajes, Bilbao y Santander.

servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

con salidas todos los sábados, admitiendo carga y pasajeros. (servicio fijo bisemanal para Balnearios)

con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. (servicio fijo bisemanal para Barcelona)

con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje. (servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias)

con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje. Línea para Francia, Inglaterra e Italia. Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje. Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia Grao, Muelle de Poniente, 1. Teléfonos números 3.253 y 3.053

Société Generale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille

SERVICIO FIJO MENSUAL PARA LAS ANTILLAS

El magnífico vapor MONT-AGEL

cargará en Valencia el 22/24 de agosto para Santiago de Cuba, Habana y New-Orleans.

Consignatario: D. Antonio Camoin
En Valencia: Plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31.
En el Grao: Contramuelle, 6, teléfono núm. 32-80.

SHORE LINE

(TAMPA INTER-OCEAN STEAMSHIP Co.)

Servicio fijo mensual entre Valencia y las Antillas y Estados Unidos

El 26 de septiembre, cargará en este puerto el rápido y magnífico vapor norteamericano, de 6.121 toneladas, WEST CHETAC

admitiendo carga para Habana, Nueva Orleans, Galveston y Tampa, como también transbordos en Habana, extendiendo conocimientos corridos para Santiago de Cuba, Baracoa, Antilla Fuerte Padre, Cienfuegos, Jucaro y demás puertos de Cuba, como también para San Juan, Puerto Rico, Tampico y Méjico. También se admiten transbordos por ferrocarril, extendiendo conocimientos corridos para cualquier ciudad Sur de Estados Unidos, como también transbordos por mar desde Nueva Orleans a los puertos americanos de la costa del Pacífico.

Para fletes e informes, dirigirse a sus consignatarios: AGENCIA MARITIMA HISPANO-AMERICANA, S. A. Calle Libertad, 8 (Grao de Valencia) Teléfono 3367

FABRE LINE

LINEA DE NEW-YORK

El magnífico vapor SYRIA

cargará en Valencia para New-York el día 23/25 de septiembre, admitiendo carga. Consignatario: D. Antonio Camoin

En Valencia: Plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31.
En el Grao: Contramuelle, 6 teléfono 3280.

Se vende

en muy buenas condiciones, un automóvil de Dion Bouton, de 12x15 H. P., con carrocería moderna y pintada de color caoba, los faros, el parabrisa y el radiador, todo niquelado, el capó de aluminio.
Razón, en la fábrica de radiadores de Marín, Nave, 16.

Gran ocasión

Se vende un magnífico cuarto dormitorio, de madera de caoba, interiores, dorabello y fondos fantasma con aplicaciones de bronce, se dará muy económico.
También se hallan varios muebles para vender y se construyen sobre encargo.
Camino Real de Madrid, 58 (junto al flejeto). Ebanistería.

Banco Hipotecario de España

DELEGACIÓN DE VALENCIA

PRÉSTAMOS al 6 por 100, hipotecarios amortizados cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolso todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentando los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos realizados en esta región: Ptas. 31.000.000
Total de préstamos realizados: Ptas. 768.500.000
VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS DELEGADO: D. Benito Allet, Mar, 23, Valencia.

TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL CORAZON POR CARDIODINAMO

DEL Dr. SUBIRÁ: Medicamento de eficaces resultados, sancionado y recomendado por los más reputados médicos.

PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIALIDAD